                                                                       Татарлар  булмаса —                                                                                                 

                                                               Россия дә булмас иде...

                                                                            П. Савицкий.

                       Асылда  Батый хан  кем булган?

    Ауропаның үзәгенә — Будапешт төбәкләренә җитеп туктагач, яулаган илләргә күз-колак булу өчен кул астындагы яугирләре белән Сүбәдәй баһадирны калдырып, Батый хан, кыш көннәре язга таба борыла башлауга, Казан төбәкләренә таба кузгала. Нияте изге була: үз әнисе телендә сөйләшкән күп санлы күркәм һәм бай калалары исән калган, ул гынамы, шактый илләр белән сәүдә итеп яткан Идел буе Болгарына кайта һәм Казан каласы белән Арча арасындагы яшел тугайлы, кай ягы беләндер, Даланы хәтерләткән калкулыкны  ыстаны итә.  Үзе белән Ауропадан алып кайткан немец төзүчеләреннән биредә кала күтәртергә ниятли. Русия язмаларында, аларга ияреп безнең тарихчылар «Идел буена кайта», дип язсалар да, Батый хан  ыстан  туктаган төбәкне тәгаенләп күрсәтмиләр.  Шушы төбәктә төпләнеп калу һәм кала күтәрү нияте белән Батый хан үзе белән алып кайткан төзүчеләргә ярдәмгә  күп санлы әсирләр бирә. Кая киткән соң ул кала?

Җавап: Казан егылгач, бу тәүге каланың барлык бина-сарайларындагы ныклап яндырылган кирпечләрне, нигез ташларына кадәр —  Казан каласында күтәрелгән  чиркәүләр һәм дәүләт биналарын төзүдә кулланалар... 

Мәгълүм булганы шул: Болгарны алгач та Батый хан бу куәтле дәүләтнең аксакалларын үз кырына алып йөри, Ауропа илләренә яу кузгалганда һәр «адымын» Болгар аксакаллары белән киңәшеп кыла. Русия кенәзлекләре җирләренә яуны да Болгар аксакалларының киңәшен тотып —    Идел елгасы туңгач,  Рязаньга яу кузгалган иде. Һәм ялгышмады —  исем-аты халык теленә кергән батыр Юрий кенәзнең җирләрен яулауга иреште. Тәүге яуы Рязань каласын алудан башланды. Русия тарихына кереп киткән Батый ханның Рязань кенәзнең чибәр хатынын чыгарып бирүне таләп итүе — дөреслек  ягыннан хәтта әкияткә дә тартым түгел, булмаган ул хәл. Русия тарихчылары шулай дип язсалар да, чынында исә Батый хан куйган шартларга кенәз риза булыр дип, җавап көтә, каланы тиккә җимерәсе килми. Рязань кенәзе уйлана, ләкин җавап бирми, ахыр  XVIII гасырда гына язылып,  XIX  нчы  чорда гына дөнья күргән Лаврентьев ельязмасында Рязань кенәзе Юрий Игорович, имеш, әйткән: «Когда всех нас не будет в живых, то все ваше будет». Фарсы ельязмачысы Рәшитдин исә бу хакта: « Камалуның өченче көнендә  Рязань егылды», — дип кенә яза. Бер сүз белән Рязань каласын Батый хан яугирләре бер ымсынуда алалар.  Ары таба олуг кенәз Юрийның улы Владимир утырган Мәскәү саласын да бик тиз үзенеке иткәч, Батый хан Русиянең тәүге башкаласы булган — Владимир-Суздальга таба кузгала. Русия тарихчылары ядкәрләрендә «Идел суын очлымы белән сөзеп бетерер дәрәҗәдә куәтле кенәз» улыннан: «Атам ярдәмгә кил», дип хәбәр алган булса да — бармый. Олуг атын йөрткән кенәз, Батый хан калага якыная башлауга, халкын, гаиләсен һәм каласын ташлап, дружинасы белән качып китә. Һәм ерак Сити елгасы буенда туктап, көтеп торырга була. Кемне? Русия тарихчылары, Юрий кенәз Сити елгасы буенда:  «Киев кенәзе Михаилдан ярдәм көтәргә булган»,— дип акланалар. Киев кенәзе Михаил белән  Владимир-Суздаль кенәзе Юрий күптән инде бер-берсенә кан дошманнар. Бу хакта елъязмада мондый сүзләрне укырга була: « Не бы бе любови межа има». Бүген исә Юрий Всеволодович  бөтенләй башка бер нәрсә өмет  итә — татарлар каланы таларлар да китеп барырлар, карлы-көртле урманны ерып, мине куып маташмаслар. Татарлар киткәч, мин әйләнеп кайтырмын да барысына да ия булырмын, хәтта Идел болгары дәүләте җирләренә дә.  Бит күптән түгел Русия  җирләрендә  андый хәл булды инде, мәсәлән, 1223 елда Калька елгасы буендагы сугыштан соң татарлар җир астына убылгандай 12  елга юкка чыктылар ич... 

 Бичара Владимир каласы халкы руханилар коткысы белән татарларга кала капкаларын ачмыйлар.  Батый ханга тараннар кулланырга туры килә. Каланың агач коймалары җимерелә,  татарлар тиз арада калага кереп тулалар. Каланың мертрополиты кала халкын чиркәүдә коткарып калырга ниятли. Батый хан метрополитка шарт куя, унннан бер өлеш ясак түләү шарты белән — бирел. Мәскәүдә утырган Юрий кенәзнең улы Владимир   безнең кулда, тиздән олуг кенәзне дә куып тотарбыз. Әмма метрополит Батый ханны тыңларга да теләми, чарасыз калган хан чиркәү тирәли ут салырга әмер бирә. Калганы нәкъ Русия тарихындагыча— чиркәүдәге барча халык һәлак була, шул исәптән олуг кенәз Юрийның хатыны вә балалары да.

  Батый хан ай буена Русиянең калаларын яулый, күбесе хан куйган шартлар белән килешеп, капкаларын ачалар, хак, хан яугирләре Торжек, Козелеск калаларында бераз тоткарланалар. Кала яулангач, хан Козелск каласына ия булган кенәзнең бала-чагасына кадәр үтертә. Чөнки шушы каланың кенәзе  ханның да илчеләрен үтерткән була. Илчеләргә кул салган илбаш-кенәзләрне чыңгызыйлар беркайчан да кичермәгәннәр. Моның өстенә Козелеск каласын камауда тотканда Сүбәдәй баһадирның улы Күлкән һәм тагын берничә  углан һәлак була. Шуңа күрә булса кирәк, җиңүчеләр каланы яулагач,  халкын бала-чагасына кадәр кылычтан уздырып, кальганы тәмам җир белән тигезлиләр.  Әйе, барысы да Чыңгыз ханның Яса кагыйдәсе буенча кылына. Әмма Л. Н. Гумилев үзенең «саллы» хезмәтендә раслаганча: « Отнюдь не все русские города погибли во время Батыева набега, как «принято считать», принято потому, что «в этом сказалось господствующие представление историков о судьбах края», т. е. предвзятое мнение, самая жестокая язва науки». (Древняя Русь и Великая степь. стр. 510). Бары тик шуннан соң гына Батый хан киң Далага таба кузгала, чөнки инде нечкә билле язгы җилләр исә башлый.  Далага чыккач,  яугирләренә, мал-туарларына  чын мәгънәсендә ял бирә.

         Ике-өч елга якын Далада хозурлангач һәм Киев каласы турында төпле мәгълүматлар җыйгач кына җәй айларының берсендә Батый хан  «Ак кала»га таба кузгала.  Русия тарихчылары мактаган Киев кенәзе Михаил башта Галиц-Волын Русенә, Польша аша Венгриягә кача, шулай үтерелгәнче илдән-илгә тулганып йөри. 

 Киевне кулга төшергәч, яубаш Батый хан каршына яугирләре   кала воеводы Дмитрийны әсир итеп китерәләр. Батый хан воеводка борылып карый да, яраланган булуын күреп, табибенә воеводның ярасын бәйләргә куша.  Шуннан соң гына янына дәшә. Киев воеводы, Батый ханны гаҗәпләндереп, аның белән төрки-болгар телендә сөйләшә. Үз ана телендә дәшкәнгәме,  Батый хан аны кичерә һәм үз кырына киңәшчесе итеп ала. Димәк, туганкайларым, бу дәвердә әле күп кенә Киев халкы болгар-татар телендә сөйләшкән. Әнә шулай Батый ханның ыстанына — Болгар киңәшчеләре кырына, көнбатыш илләрен яхшы белгән  воевод Дмитрий дә өстәлә. Бу хәл-гамәлне менә ничек ачыклый шәрәфле галим   Л.Н. Гумилев:  «В XIII в. Волга еще не была «русской рекой... Пограничным городом Руси 1220 г. стал Нижний Новгород, воздвигнутый на месте мари-мордовской крепости, взятой приступом. От  устья Оки до Дербента и Хорезма простиралась мусулманьская страна». (Л.Н. Гумилев Черная легенда. стр. 229). И делее: «В XIII веке на Востоке Европы в результате пассаинарного толчка создались две великие державы — Литва и Россия:  Александра Невского в России и князя Миндонга в Литве. Вся история Литвы начала XIV  в., то есть до Гедимина, — период кровопролитных и жестоких, — начало пассианарного подъема. Силы вновь возникших и обновленных этносов уходили на междуусобные войны. В этом отношении судьбы  Великого княжества Литовского и Великого княжества Владимирского были различны. Дело в том, что в XIII веке  из Монголии пришли войска Батыя...». (Черная легенда. стр. 229). И далее: «...Латыши и эсты были покорены крестоносцами и обращены в крепостьных. Та же участь ожидала  и Русь, но Александр Невский разбил крестоносцев в 1240 году на Неве и в 1242 году на Чудском озере и  этим остановил натиск немцев. Однако война продолжалась, и союзники были нужны. Поэтому он побратился с сыном  Бату Сартаком и получил монгольское войско для борбы с немцами. Союз не был разорван и после смерти Александра Невского. В 1269 году немцы, узнав появление в Новгороде монгольского отряда, запросили мира «зело бояхуся и имени татарского». Русская земля была спасена от крестоносного нашествия». (Черная легенда. стр. 308). 

 Улы Сартак аша Александр кенәз белән туганлашкан Батый исә, кыска гына вакыт  эчендә, Ауропа илләрен яулауга керешә. Батый хан яулаган халыкларны үтә бинахакка рәнҗетмәгән, әмма һәрдаим  Чыңгыз хан Ясасына тугры калырга тырышкан.  Шул ук вакытта хыянәтчеләрне дә яратмаган. Менә нәрсә яза гадел тарихчы Урдага хыянәт иткән Чернигов-Козельск кенәзе Мстислав турында: «Батый имел достаточную информацию об изменченской деятельности черниговского князя. У татар был своеобразный «детектор лжи»; подозреваемый должен был пройти между двумя большими кострами, а колдуны наблюдали за огнем и тем самым установливали правдивость показаний»... (Древняя Русь и Великая Степь. стр. 527-528). 

                                       ***                     ***

          Батый хан V нче гасырда җиһангир Атилла кебек сугыш-орышсыз диярлек бабалары нигезләгән Будапештка кадәр барып җитә. Венгрия короле Бела Батый ханны Атилла бабалары нәсел җебеннән килә дип карамый, баскынчы татарлар дип күзаллый. Чөнки Византия императорының Мария исемле кызына өйләнгән һәм православия динен кабул иткән бичара Бела Атилла хан чорларында Ауропада утырып калган ерак бабалары гун-кыпчакларның хак тарихын белми, өйрәнмәгән, акылы-зиһене  дин уйдырмалары белән томаланган... 

 Будапештка җиткәнче  яубаш Батый хан   тоташ тимергә төренгән немец рыцарьлары белән орышкан, аларны җиңгән, күбесен әсир иткән. Ә менә Будапешт каласына туктала. Бабалары җиткергәнчә Атилла   хан күтәргән кала ич.  Кайбер Русия тарихчылары Батый ханның Венгриянең кем нигезләгәнен яхшы белгән дигән фикер әйтәләр. Бик дөрес, нәкъ шуның өчен Батый хан каланы нигездә җимерми диярлек, биредә бермәлгә ыстан туктый. Ни өчен?  Уй-нияте  изге була. Бела король аша Рим папасы һәм Француз короле белән элемтәгә керергә тели. Нәкъ менә шуның өчен «качып киткән Бела король артыннан  елгыр яугирләре белән төмәнбаш Каданны җибәрә», дип язалар Венгрия тарихчылары. Бу хәл  хак булса, Батый хан бер генә илдә дә озак юанмый, ә «Венгрияда аны 1242 елның көзенә кадәр яшел үләнле Пешт даласында тоткарланган», икән. Ә Русия тарихчылары  татар-мангуллар  «атларына ашатырга печән, солы җитмәү аркасында Русия җирләрен бик озак яулый алмадылар»,- дип язарга кыйдылар. Аларга ияреп, совет чоры язучысы Владимир Чивилихин (1928-1984) шушы темага күләмле тарихи-публицистик әсәр язды һәм «татарларның атларына  печән-фуражлары җитмәү сәбәпле, Русия җирләрен ташлап китәргә мәҗбүр булдылар»,- дип укучыларын ышандырырга тырышты. Ә әсәренең кереш сүзендә  Батый хан хакында болай дип язды: «Бату, внук Темучина сын Джучи... бесславно кончил свою жизнь, в отличие  от других потомков Чингиза»... Каләмдәш вә минем замандашым Владимир Алексеевич, хөрмәткә ия язучы кыйбла угын Русия эциклопедияләрендә бирелгән  субъектив бәһаләрдән ары китә алмады — Рәсәйнең иезуит тарихчыларына ияреп, кирпеч калынлык публицистик әсәре аша: «...татар-мангулларны руслар гына Ауропага җибәрми тордылар»,— дип расларга тырышты. Менә аның «Память» дигән кирпеч калынлык хезмәтеннән берничә юл: «Это горькая историческая реальность, что наши предки в открытом бою оказывались бессильными перед многочисленной ордой». (Владимир Чивилихин. Память. стр. 256). Искәреп үтим, Урда хакында олуг тарихчы Лев Гумилев болай дип яза:  «В XIII веке  монголов было около  700 тысяч человек, воинов 130 тысяч... Монголы воевали  на трех фронтах:  в Китае, где было около 60 миллионов населения и империи Цзинь, и 30 миллионов в империи Южная Сум; в Иране с его 20 ти миллионным населением и в Восточной Европе с населением в 8 миллионов, из которых хорошо обученное  войско составляло 110 тысяч человек. И кроме этого — камские  булгары, мордва и половцы. Естественно с такими силами Батый завоевать Россию, в которой было 110 тысяч воруженных воинов не мог. Теперь мы знаем Батый с войском в 30 тысяч всадников действительно прошел через княжества Рязанское, Владимирское и Черниговское в 1237-1238 гг. Горнизонов в городах не оставлял, а следовательно, и дань платить было некому. Уплата дани началась двадцать лет спустя, благодаря дипломатическим переговорам Александра Невского с ханом Берке...  А в это время  на Руси было около 6 миллинов җителей и до  ста тысячи войнов.  Руси тогда угрожал немецкий натиск, и  Александру Невскому найти союзника было жизненно необходимо. Русско-ордынский союз остановил натиск немцев на восток». ( Л.Н. Гумилев. Черная легенда. стр. 342-343-356).  Шәрәфле галим Батый ханның яу-гамәлен болай дип тәмамлый: «Вернемся в XIII в. Восемь миллионов обитателей Восточный Европы  подчинились четырем тысячам татар. Князья ездят в Сарай, чтобы вернуться с раскосыми женами, в церквах моляться  за хана, смерды бросают своих господ и поступают в полки баскаков...» (Черная легенда. стр.238).

 Кайтыйк әле, үзебезнең бәянгә. Әйтергә кирәк, яугирләрнең атларын ашатырга фураж чамалы булганда  алар артыннан калмыйча печән төягән  йөкчеләр йөрүе мәгълүм. Бу хәл-тәртипне үз чорында Чыңгыз хан җайга салып калдыра. Шуның өчен яугирләр артыннан фураж йөртү генә түгел, Каракорым ханы  белән һәрдаим элемтәдә тору да  борынгы татарларда бу дәвердәге Русия кенәзләре элемтәсеннән күп тапкыр камил булган.  Бу тәртип-гамәлне, бәхәссез, Батый хан да саклаган. Хак, Русия калаларын яулаганда каршы тормаганнары Урданы печән-фураж белән тәэмин итеп кенә котылганнар. Батый хан Урдасы шушындый ярдәм күрсәткән калалардан 20 ел буена ясак җыймаган. 

                   ***                                        ***

«Поход хана Батыя в 1241 году очень напугал Европу», - дип яза үзенең «Кипчаки Огузы» хезмәтендә тарихчы Мурад Аджи. (стр. 193). Сабакташын куәтләп, татар тарихчысы Рафаил Безертдинов «Татары, тюрки — потрясатели вселенной» хезмәтендә болай дип өсти: «Интересно здесь вспомнить, что татарские племена, часть которых входила в кимако-кипчакскую федерацию, в дальнейшем создали— Золотую Орду и сыграли выдающуюся роль в создании Российской империи, а также играли решающую роль в разгроме крестовых походов на Русь».     Һәм бик хаклы рәвештә язалар галимнәр,  чөнки бу хәбәр ирешүгә, уе-хыялы вә катгый гамәлләре белән бар халыкларны да кул астына җыярга керешкән папа Инокентий IV нең коты алына.  Хәтта, сәясәттә азау теше чыккан папа,  Батый ханны аркадашы итү хакында уйлана башлый. Орыша-орыша Ауропага кадәр җиткән яубаш хан ыстанына миссионерлар артыннан миссионерларын юллый.  

Менә нәрсә яза бу хакта Русиянең заман тарихчысы Роман Почекаев: «Отечественные исследователи с гордостью заявляют, что именно героическое сопративление русского народа прекратило «гигантский вал нашествия» на Европу... Однако, как мы имели возможность убедиться на основании источников, русские не только не помешали успешном походам монголов на Польшу и Венгрию, но и сами приняли в них участие». ( Роман Почекаев. Батый. стр. 149.)                  

 Шул ук вакытта, чынлап та Ауропа үзәгенә җиткән яубаш Батый хан Бела король белән очрашып, үзара килешү төзеп, хәтта кардәш илбашын аркадашы итеп,  чорына күрә куәтле булган Франция короле һәм Рим Папасы белән дипломатик сөйләшүләр алып барырга ниятли.  Ханның биредә каласы килми, ләкин ерак бабалары Атилла күтәргән каланы да кул астында калдыру турында да уйлана. Нәкъ менә шунда тумады микән Батый ханның Ауропа тарафларында Алтын Урда империясен төзү хыялы?.. Бик мөмкин ич. Әнә шул максат белән эзәрлекли дә инде Бела корольне Батый хан. Бела король исә сугышчылары белән  Шайо елгасы буендагы  каты орыштан  соң, тәмам җиңелеп, гаскәрсез калып, Хорватиягә кача. Батый хан  сугыш кырыннан корольнең качуын искәрми кала.  Качкын йөзендә йөргән вакытта бичара илбашы Бела  немец  короле Конрад IV кә болай дип хат юллый: «Бик күп халыкларымны югалттым. Җирләремне баскынчыларга калдырдым — бәхетсез мин —  Дунай аръягым да саклый алмадым»... 

 Ә кайбер тарихи язмаларда Батый хан чынлап та Бела король белән элемтәгә керә алмагач, ил халкы белән сөйләшеп караган, дигән юлларны укырга була. Немец тарихчысы  Рогерий мәгълүматларына караганда, Шайо елгасы буендагы сугыштан соң Батый  хан  граф Арстальдны  әсир итә һәм граф кул астындагы   немец осталарын  үз кырына ала. Кала салучылар ич, кирәкләре чыгуы бар. Һәм Идел буена кайткач, чынлап та ул осталарның кирәкләре чыга.  Кала-Сала күтәрүдә тиңе булмаган осталар ич — һөнәрчеләр. ( Бу һөнәрчеләр немец осталары —  ханга Казан янында тәүге башкала буласы ыстанны күтәреп бирәләр).  Будапешта да, Батый хан үзләре теләп  татарлар ягына авышкан халыкларга ирек һәм тынычлык вәгъдә итеп болай дип мөрәҗәть   итә: «Өйләрегезгә кайтыгыз, уннан бер өлеш   ясагыгызны түләп, тыныч кына яшәгез».  Кабат язам, бу сүзләрдә дә Батый хан үзе генә белгән тирән мәгънә ята — яубаш  Атилла бабасы нигезләгән (бүгенге Будапешт) каласында утырып калу турында да уйлаган.  Ләкин «кара» дингә  төренгән Бела король аның уй-теләген гомумән аңламый, халкы да тел-гамәлләре һәм диннәре белән төрки-татарлардан ерагайганнар — хәтерсез Хәлләгә әверелгәннәр. Шуңа карамастан Батый хан Бела корольне Ауропа вассал-хакиме итәргә, шул хакта Рим Папасы һәм Франция короле Людовик IX белән дипломатик сөйләшүләр алып барырга тели...

   Йомгаклап әйткәндә, Батый ханның максаты Ауропаны яулау булмый, төп максаты көчәеп киткән папаның халыкны көчләп чукындыру миссиясен туктату була һәм, әлбәттә, Ауропа үзәгендә үз башкаласын булдыру турында да уйлана. Ләкин чынбарлык киресен сөйли, Бела король башкаласын, халкын ташлап кача.  Ауропа һәм Русия тарихчылары күпме генә Батый ханны баскынчылыкта, явызлыкта каһәрләмәсеннәр —  Батый хан үз дигәненә ирешә, иң мөһиме, Папа оештырып яткан Тәре яулары туктатыла һәм папа  үзе дә хәтта Ватикан дигән утарына кереп бикләнергә мәҗбүр була. 

Ә ил-җирен, гаскәрен югалткан мескен Бела король Хорватиядән — Трансильваниягә кача, Босниядә, Сербиядә, Долмациядә булып ала. Ул арада корольнең бәрелә-сугыла качып йөрүен ишетеп, Батый хан төмәнбашларына ул илләрне дә яуларга боера.  Елгыр яугирләре белән төмәнбаш Кадан беренчеләрдән булып анда барып җитә. Тиз арада андагы замокларны, калаларны кулга төшерә башлый. Король Бела тәмам капкынга эләгә. Фарсы елъязмачысы Рәшитдин исә дәфтәренә бу хакта  мондый юлларны язып куя: « Бичара Бела тәмам Чыңгыз хан бабасы яулаган Харәзем хакиме Олуг Мөхәммәд көненә калды». 

 Куа барган Кадан яугирләре Бела корольне аз гына кулга төшерми калалар. Гаскәрсез, җирсез вә илсез калган король ерак булмаган Тогир замогына кереп бикләнә.  Ул тәмам чарасыз кала. Аны  могҗиза гына коткарып калса калыр кебек тоела. Һәм күп тә үтми —  могҗиза  килә. 

        Татарлар, көтмәгәндә, яуны туктаталар һәм акрын гына кояш чыгышына таба чигенә башлыйлар. Батый ханның әкренләп чигенүен күреп, яуланган венгрлар һәм поляклар бу вакыйганы чынлап та могҗизага юрыйлар. Ә бу  хәлне Русия тарихчылары болай дип тарихларына язалар:  «...баскынчыларга батырларча каршы торган рус кенәзләре генә көнбатыш илләрен татар яуларыннан коткарып калдылар».  Ә бит чынлыкта тарих шуны раслый: Батый хан кул астында Ауропага яу килгән урыс сугышчылары белән бергә, удмурдлар, маҗарлар, эрҗә-мукшылар, чуашлар, марилар  да булганнар. Менә нәрсә яза Алтын Урдада булып киткән Папа шымчысы монах  Плано Карпини «Книга о Тартарах» хезмәтендә: « Император Батый иң бай һәм иң куәтле гәскәрбашы — киң күңелле, юмарт, үз кешеләрен яклый белә, ә шулай да аңардан куркалар, ә орыш-сугышларда хәйләкәр, чөнки күп сугышларда катнашкан, тәҗрибәле җиһангир», — дип яза.

 XVIII нче гасыр Ауропа тарихчысы    «Бөек Рим империясенең егылуы һәм җимерелүе» хезмәтнең авторы Эдуард Гиббон (1737-1794 елларда яши) Батый хакында болай дип яза: « Батый ханның туганы Шәйбани хан да Себер  далалаларына  унбиш мең гаиләне Урдага оештыруга ирешә ». (Э.Гиббон.Татарские войны. стр. 440).

 Русия галиме Лев Николаевич Гумилев Батый хакында мондый юлларны язып калдыра: « Основатель Золотой Орды Бату-хан — это деятель большого масштаба, никак не меньше, чем в Западной Европе Карл Великий, король  франков, император Запада. Только его империя быстро распалась, а Орда существовала два с половиной столетия, затем ее приемницей стало Московское государство. С тех пор имя Бату при жизни стало обрастать легендами. Не случайно этот властитель получил прозвище Саин, то есть справедливый, Добрый». (Черная легенда. стр. 309). 

Шушы  сүзләрдән соң, янә Батый хәлләренә әйләнеп кайтыйк әле. Ниһаять, Идел буе аксакаллары куйган миссияне үтәгәч, Батый хан ашыкмый-кабаланмый гына алдан үзе сайлаган Идел-Йортка таба кузагала. Ашыкмыйча чигенә.  Шул хакта Үгәдәй каханның уллары  Гүяк һәм Кадан белән бәхәскә керә. Яуланган кала-илләрне бүлешкәндә олуг Үгәдәй ханның улы Гүяк белән Батый арасында Чыңгыз хан оныкларына хас булмаган ризасызлык туа.  Гүяк белән Батый хан арасында аз гына кораллы бәрелеш булмый кала. Батый хан олуг хан Үгәдәйгә, улы Гүяктән зарланып хат юллый. Нәкъ менә Батыйдан хат алгач,  олуг хан Үгәдәй, үзе дә сизмәстән, хат аша Батыйны рәсми рәвештә Яубаш Хан итеп игълан итә. Ул гынамы,  яулаган ил-халыкларның Хакиме итеп раслый. Никадәр Чыңгыз хан Ясасына тугры калырга теләсә дә Ауропага  кадәр җиткән Батыйны  Каракорымга кайтарасы килми. Ә шулай да Үгәдәй хан тәхетен Гүякнең улы Ширәмәнгә васыять итә, Батый хан ыстан туктаган төбәктә башбаштаклык кылган улын яудан чакырып ала һәм бериш яугирләре белән Алтай якларына сөрә. Әнә шул гамәле белән Үгәдәй улы Гүяк белән Батый ханны дошманлаштыра. Ләкин инде Батый хан аягында нык басып тора. Аңа  «цин-ван» дигән атама бирәләр, ягъни Чыңгыз хан каныннан килгән  өлкән «Ага ата» исемен ала.

  Шуңа карамастан  бу ике хан еллар буена бер-берсенә баш бирмиләр. Нәсарале динендәге Гүяк белән ни православия, ни мөселман диннен кабул итмәгән Батый арасындагы бәхәс әнә шулай яу кырында ук башланып китә һәм  күп елларга сузыла — Гүяк үлгәнче дәвам итә, ягъни 1245 елга кадәр.

  Әмма Батый хан хәтта шул хәлдә дә чарасыз калмый, бабасы Чыңгыз хан васыятен үтәп —  Әдрән диңгез суында ат тоякларын чылаткач, Болгардан алып киткан яшь кәләше кул астында яуширләре белән кайтыр юлга хәзерләнә.

Әнә шунда — 1241 елның 11 декабрендә, чорына күрә гаять зур булган империянең башкаласы — Каракорымнан хәбәр ирешә —  Үгәдәй хан вафат.

 Бу хәбәр Батый ханны, Ауропа һәм Русия тарихчылары язганча,  бер дә куркуга салмый, киресенчә, ул яулаган илләрне  саклап калу өчен чаралар күрергә керешә. Кече корылтай сыман табын җыя, һәммә киңәшчесен дә тыныч кына тыңлый. Һәм бик озак дәшми утыргач, һәммәсенә дә күз йөртеп чыга да:

  — Төмәнбашларым, баһадирларым, канкардәшләрем! Без монда корбаннар бирә-бирә  яулаган җирләрне кем кулындадыр калдырырга дип килмәдек. Яулаган ил-калаларны төмәнбаш ханнарга бүлеп бирермен, һәммәсе үз файдасына ясак җыяр, — дип, үз уй-ниятен белдерә. Угәдәй хан уллары яубаш белән килешмиләр, Батый ханны  ихтыярсызлыкта гаеплиләр, беришләре хәтта аерылып китәләр, әмма хан алар белән бәхәскә керми, үз фикерендә кала.

 Әдрән диңгезе буенда ятканда Батый хан француз короленә дә илчеләрен юллый. Бу дәвердә әле бөтен Ауропа халкы француз телендә  аралаша. Курка калган Франция  короле Людовик IX  оешып килгән тәре явыннан баш тарта. Король Батый ханга мондыйрак эчтәлекле хат яза: «Барысы да Хода кулында,   ул  ничек хәл итә, шулай булыр». 

Әнә шулай 1243 елның кышкы айларында, Батый хан коты алынып калган Ауропа дәүләтләре  кинәнмәсеннәр дип,   Сүбәдәй баһадирын Әдрән диңгезе буенда калдыра да акрынлап Идел буена таба кузгала. Менә шунда Каракорымда Батый хан яулаган илләрне «Җүси ылысы» дип   тәгаенлиләр. Батый хан исә  күктәге Тәңре алласына тугры калып, Ауропага да дүрт күчәрле алтынга буялган гөмбәзле бричкада  килгән була. Кая гына ыстан туктамасын, бу алтын гөмбәзле арба-бричкасы белән иң биек урынга, һәммәсенә күренсен дип, калку җиргә туктата.  Соңрак Батый хан биләмәләрен төрки-татар халыклары гына түгел, хәтта ауропалылар да «Җүси ылысы» янына, «Батый Йорты»  яисә «Алтын Урда» дип атый һәм яза башлыйлар. 
  Югарыда әйткәнебезчә, Идел-Йортка әйләнеп кайтканчы ук, «Батый хан Ауропага яуны  җитәкләгән төмәнбашларына  ил-калаларны ясак җыярга дип  бүлеп бирә», дидек. Үзе исә Урта Иделне сайлый һәм яуланган илләрдә тиз арада салым җыюны да җайга сала. Ягъни, бер дә бу тарафлардан китәргә җыенмый, киресенчә, мөселман сәүдәгәрләре белән берләшеп, болгар аксакаллары киңәшләренә колак сала-сала, Идел буе илләренең Хан-Хакиме булып китә. Бөек Болгарда Беркә хан башлаган алтын тәңкәдән акча суктыруны дәвам итә. Шул ук вакытта, Русия кенәзләрен дә күздән яздырмый, дистәләрчә еллар үзара сугышып, тәре үбә-үбә  бер-берсен үтерешеп яшәгән Русия кенәзләрен бер йодрыкка җыя, димәк, кенәзләрнең тормышын тамырдан үзгәртә, дәүләти тәртип кертә — һәммәсен дә ясакчылары итүгә ирешә. Александр Невский кебек ышанычлы кенәзләргә үз халыкларыннан ясак җыюны йөкли. Менә кайчан Русия кенәзләре җир-биләмәләрендә тәүге тапкыр дәүләтчелек оеша башлый — Батый хан килгәч һәм Русиянең үзара сугышып яткан кенәзләрен берләштергәч. Һәм  «Русия кенәзлекләре җирләрендә дәүләтчелеккә нигез ташын Батый хан белән туганлашып киткән тарихка каһарман булып кереп калган Александр Невский сала», — дип язарга тулы хокукыбыз бар, гәрчә Русиянең асыл тарихында хәл-гамәлләр башкачарак булса да, ягъни ул вакытта кыпчак-татар хатынын туган Лександрга тугыз-ун яшьләр генә булса да. Шул сәбәпле булса кирәк, бу кенәз турында соңрак җыен тузга язмаган ядкәр-легендалар туа. Һәм бик хаклы рәвештә, Русиядә ишәеп киткән монастырларда ни язарга вә ни кылырга белми яткан монахлар бу кенәз кылган «батырлыклар» турында нинди әкияти хикәятләр  генә язмыйлар. Имеш, Чуд күле буенда немец рыцарларын тар-мар итә. Нигездә исә батыр кенәз бу орышта катнашмый, Ижор елгасының уңьяк ярында Сүбәдәй баһадир яугирләре, нигездә угро-фин  халыкларынан торган — швед рыцарларының корычка төренгән гаскәрен тар-мар иткәнне күзәтеп тора. Русиядә булган һәр сәер вакыйганы үтә серле итеп үз тарихына язган Михаил Карамзин бу хакта  тарихи әсәренә: «За рекой Ижерою где совсем не было сражение, нашлось множество шведов, убитых без сомнения ангелями», — дип язу белән генә котыла. Хәйран калмалы,  Русиянең олуг тарихчысы татар-венед һәм угор-финнар сугышында ике якны  да «фәрештәләр» үтерделәр дип яза.  Тагын да гаҗәбе, Новгород елъязмачылары бу  орыш турында ишетмәгәннәр дә һәм  белми дә  калганнар икән —  «Боз сугышы»н елъязмалырына гомумән кертмәгәннәр. Хак тәгаләгә йөз тотканда еллар үтә-үтә каһарман кенәз Александр Невский 1263 елда Кострамада ята. Авырып киткәч,  ышанычлы яугирләре белән анасы каласы Городецка кайтарга чыга...  Һәм үлә дә кенәз ире Ярослав кенәз булган — анасының өендә Городецта, бүгенге Касимов шәһәрендә. Чөнки Владимир кенәзе Ярославка кияүгә чыккан әнисе шуннан була.  Шул төбәктә булган манзарадан соң гына, руханилар кинәттән исләренә килеп, Ил-Халкын саклап калган каһарман кенәзнең мәетен тантаналы төстә Мәскәүгә алып китәләр. Карамзин һәм башка Русия тарихчыларына ышансак, Александр Невский чынлап та Русиянең кабатланмас каһарманы. Асылда:  «Русия империясенә дә нигез ташын салучы» дип, кабул итәргә генә кала. Калганын укучымның эрудициясенә калдырам.  Ошбу кенәз беренче тапкыр Петр  I тәхеттә утырганда Русия халкының милли каһарманы итеп игълан ителсә,   Михаил Горбачев призедент булган дәвердә,  ягъни биш гасыр узгач янә каһарман кенәз «изгеләр» санына кертелә. Бүгенге Русия түрәләре вә аксөякләре исә бу кенәзгә Беренче урынны билгеләделәр. Татар хатыннан туган ир-бала ич. Тарихта булса да күтәрсеннәр. Чөнки ошбу кенәз татарлар белән берлектә Русиягә нигез ташын салуда катнаша!.. Аннары   евразияле П.Савицкий да: «Не было бы «татарщины», не было бы и России» дип, тикмәгә генә язмагандыр дип уйлыйм. Мин янә өстәр идем — татар-кыпчак хатыннан туган: «Лександр Невский булмаса, Россия дә булмас иде».

                       ****                           ****

Барысын да тәгаенләп,  Алтын Урда тәхетенә утыргач та хәтта Батый хан Папа дипломатиясе фетнәләрен һәрдаим күз угында тота. Русия кенәзләренең кайберләре әле аңардан ярлык алып, әле Папа кул астына күчеп йөрүләре Батый ханга бер дә ошамый. Моңа да ул бик тиз чик куя. Әйтик, Литва кенәзенең Миндогның һәм ары таба Чернигов кенәзе Михаилның — Папа ягына авышып, Батый ханга каршы күчүен ишетүгә,  шундук чарасын күрә, икесен дә —  читләштерә, ахыр үтертә.        Искәреп үтим, Александр Невский кенәз, яшәгән дәверендә, Батый ханның иң ышанчылы аркадашы булып кала бирә. Димәк, кабат әйтәм, Батый хан ышанычлы Русия кенәзләре аша бүгенге империянең нигез ташын салуда гаять зур роль уйный. Шуңа карамастан Русия тарихчылары үз хезмәтләрендә «татарсткое иго» сүзләрен язудан ары китә алмый интегәләр. Хәер, бу яман сүзне тәүге тапкыр Польша монахы телгә ала һәм ары таба бөтен Ауропага һәм Русиягә тарала.

                              ***                           *** 

Бу вакытта узынып киткән котолик юнәлешендәге христианнар башында торган Папа татарларның бериш түрәләре христиан диненә табынуларын белеп, шул чиккә җитеп кинәнә ки, тиз арада Русиядә  православия дине юнәлешендәге христиан динен кабул иткән Батый ханның улы Сартакны әтисенә каршы фетнәгә тартырга дигән фикергә килә. Папа тәгаенләп, Сартакка хат яза. Хатта Сартак ханны үтә төчеләнеп:  « ...син тирә-ягыңда нурлар балкып торган — Татар патшасы» дип башлый. Папаның тимергә кызу чагында сугып каласы килә —  биш миссионер монахны Далада җәйләгән Сартакка таба җибәрә, ләкин аларны даладагы Батый тарафдарлары тоткарлыйлар. Папаның Сартакка язган хатын табып, Батый ханга җибәрәләр.  Чираттагы Папа оештырасы кан коюлар әнә шулай ярым-ярты юлда өзелеп кала. Русия руханилары Сартакка Мария исемле кызны тәгаенлиләр,  әмма соңнан Сартакның янә өч хатыны булуы хакында белеп алгач (Сартак үзе үк дүрт хатыным булды дип мактанган булса кирәк),  имеш, рухани аңа әйткән: «Хак тәгаләгә йөз тоткан христианга бары тик бер хатынга гына өйләнергә ярый». Безгә калса, руханиның  сүзләренә Сартак  ирен чите белән генә  елмаеп  куйгандыр. Чөнки  Сартак кына түгел, бу үтә четерекле гамәл, гомумән, татар ханнары табигатенә ят булмаган хәлне Русия кенәзләренең дә бик сирәкләре генә саклаган. Әйтик, тарихта атаклы кенәз Александр Невский хан ыстанына килгәч  өйләнгән, дигән юлларны укырга була.  Бу хакта Лев Николаевич менә нәрсә яза: «Русские князья, побывав в стане хана каждый раз возвращались с ханскими красотками  в свои владения»... Искәртеп үтим, укучым:  «Батый ханның ерак бабасы атаклы Атилла да Ауропада 184 угланын калдыра, кызларны санамаганнар», дип яза  «Огузы» хезмәтендә тарихчы Мурад Аджи. (стр.38). Соңрак  төрле хатыннардан туган угланнар — корольләр булып китәләр... Әлбәттә ул угланнарның барысы да Атилланыкы булмаганнар. Чөнки яулаган корольларның, илбашларының угланнарын «үз угланы итеп», гуннарча тәрбиягә төмәнбаш яугирләренә биргән — оста сугышчылар иткән булса кирәк. Моны соңрак «чарлаган» кушаматы белән тарихка кереп калган данлы Карл Великий (742-814) дә раслый, чөнки аны да канкардәшләре борыгы төркиләрчә курганга күмәләр...

Сартакка килгәндә, атасы Батый ханның  үлгәнне белмичә, әмма аның  авырып ятканын ишетеп,  Каракорымга юнәлә һәм Угәдәй үлгәннән соң тәхеткә килгән Мөнке ханны  искәртеп куярга исәпли. Иң гаҗәбе,  Сартак олуг хан тәхетенә үткәндә атасы Батый ханның үлгәнен белми әле. Беренче тапкыр әтисенең вафат булуын Мөнке хан авызыннан ишетә. Бик ихтимал, Сартак олуг ханнан атасы тәхетенә ярлык бирүен ялына-ялвара сорагандыр,  ышанычлы дәлилләр китергәндер. Бу дәвердә чыңгызлылар тарафыннан тәхеткә омтылу гадәти дәгъва-хәл булганга, Мөнке хан ике якка да ярарга тырышап, исламлашып барган Батый хан биләмәләренә —  нәсарәле Сартакка  ярлык бирергә мәҗбүр  булгандыр. Ни генә булмасын, Сартак олуг ханны ышындыра һәм авырып яткан атасы биләмәсенә Мөнке хан кулыннан ярлык алуга ирешә. Православия юнәлешендәге диндә түгел, нәсарале христиан санында йөрсә дә Батый ханның улы  Сартак әтисе үлгәннән соң Алтын Урда мөселманнарына баш бирми яши, бик күп мәшәкатьләр тудыра, ягъни татар тарихчысы Мәсгуд Гайнетдин әйтмешли, тәмам урысларның «булдыксыз улына» әверелә. Алтын Урда түрәләренең дә Сартакны  Идел-йортка якын җибәрәселәре килми. 
1249-1250 елларда Каракорым тәхетенә Батый тәкъдим иткән  Тулуй хан угылы Мөнке хан утыра.

        Каракорым тәхетенә утырган Мөнке хан да атасы Батый хан яратып бетермәгән Сартакны үз кырыннан олактырасы килә. Һәм  ашыгыч рәвештә олактыра да. Кыскасы,  Сартакны Алтын Урда хакиме итә һәм Идел-Йорт белән идарә итәргә ярлык бирә. Әнә шулай Сартак хан атасы биләгән Идел-Йортка таба  кузгала. Сартакка ярлык биргән Олуг хан бераз чамалый, үз кулыннан ярлык алган углан Идел-Йортка җитүгә мөселманнарны аса-кисә башлаячак, Сартак кузгаткан давылның Каракорымга кадәр килеп җитү ихтималы бар. 

 Бик дөрес чамалаган Каракорым ханы Мөнке, бу дәвердә Идел-Йорт дәүләтенең сәясәте шактый үзгәргән,  тәүге Чыңгыз хан тәртипләре ниндидер күләмдә сакланса да, ханнарны билгеләү акрын гына болгар аксакаллары кулына күчә бара, дәүләти тәртипләр дә башкачарак инде —  Идел-Йорт йөзе белән тәгаен мөстәкыйльлеккә таба борылып бара.  Һәм Каракорым түрәсе Мөнке хан аларга инде тулы канлы хаким түгел. Хәер, Каракорым каласының нәкъ монголлар даласында булуы вә булмавы хакында заман тарихчысы Александр Бушков үзенең «Мираж великий империи» хезмәтендә бөтенләй башка фикер әйтә: имеш, Каракорым башкаласы кайда да түгел, Кырымда булган икән ич. Бу хәл-вакыйгаләрны раслау өчен бик күп дәлилләр китерә. Русия кенәзләренең  айлар буе Монголиягә баруларын тәмам әкияткә калдыра. Ә бит уйландыра,  укучыны уйланырга мәҗбүр итә.

                             ***                           ***

Дала җәйләвендә ат башы кадәр алтын тапкан кешедәй, Сартак Мөнкә хан һуплаган ярлыкны куенына тыгып, иясез калган Идел-йортка якынлаша. Шунда Сартакның юлында Кавказ халыкларына ия булган Бәркә хан белән очраша. Бу ике  ханның очрашуы хакында тарихта менә мондый хак-чынлыктан ерак торган ядкәр бар. Далада очрашкач, Бәркә хан Сартакка әйткән имеш: «Әтиең тәхетенә дәгъвам юк. Без бит туганнар, нигә абыең биләмәсенә сугылмый китәсең?»
Сартакның куенын Каракорым ханы биргән ярлык җылыта, ул аттан төшми, абыйсына сәлам бирми, эретерәк кенә, хәтта башын чөя төшеп болай ди: «Син — мөселман. Мин — нәсарәле христиан. Синең белән сөйләшү генә түгел, синең йөзеңә күз салу да мине бәхетсез итә». Бу хәл-очрашу, әлбәттә, тарихка соңрак өстәлгән. Ләкин Идел-Йорт тәхете  өчен  туганнар арасында шуңа охшаш дәгъва-бәхәсләр булуы  миндә һич тә шик калдырмый. 

Иң гаҗәбе, шушы очрашудан соң Идел-Йортка кайтып барган Сартак  кинәт кенә үлеп китә. Тагын да гаҗәбрәге — Сартакның үлеме Каракорым ханын кайгыга салмый, Идел-Йорт дәүләтенең  дә  алтынга буяган гөмбәзен пычрата алмый, киресенчә Алтын Урда символы булган алтын гөмбәз яшкельтерәк төскә буяла. Чөнки Бәркә хан ислам динен кабул иткән була инде. Шуның өчен булса кирәк, Идел-Йорт һәм Каракорым түрәләре үзара килешәләр дә Алтын Урда тәхетенә ислам динен кабул иткән Бәркә ханны  күтәрәләр, ягъни Мөнке хан, Батый хан тарафдары буларак, ярлыкны Бәркә ханга тәгаенли. Тик тарихчылар Сартакның көтмәгәндә үлеп китүен генә ачыкламыйлар.
Русия тарихчысы Роман Почекаев үзенең «Батый» хезмәтендә  Алтын Урда тәхетенә юнәлгән Сартакны  Ил тәхетенә өмет иткән  Бәркә хан үтерткән булырга тиеш, дигән фикер уздыра-уздыруын, әмма ачыкламый, фаразлый гына. Шуңа охшаш фаразлаулар Русия тарихында тулып ятканны укып белгән кеше буларак, тарихчы Роман Почекаевның шулай дип язуына минем бер дә исем китмәде.

Искәреп үтик, кадерле укучыларым, Русия тарихчылары Сартакны үз хезмәтләренә тулы канлы христиан итеп кертәләр. Ул гынамы, хәтта аңа, имеш, епископ титулы бирәләр. Тик бит әле Русиядә епархия юк, бары тик  грек чиркәвенә буйсынган метрополияләр генә, алары да зур калаларда гына. Русиядә  Епархия  чыгышы белән татар булган (Карун кушаматлы) Борис Годунов патша тәхеттә утырганда — 1589 елда Мәскәүдә һәм нәкъ менә аның тырышлыгы белән ачыла. Русия тарихы саналган мифик «Повести временных лет»   елъязмасына 989 елда кергән Русьне чукындыру да булмаган, бу вакыйганы раслый торган кош теле хәтле дә рәсми кәгазь табылмый. Тик, ни гаҗәп, бабаларым кылмады, соң булса да рәсмиләштерим дип булса кирәк, 2007 елда Русия патриархы Алексей II   Русиядә Епархия төзелүгә, ягъни Русиянең рәсми рәвештә чукыну бәйрәмен тантаналы төстә уздырды. Бу тантанада хәтта, олыларга хөрмәт йөзеннән булса кирәк, дәүләт даирәсендәге кешеләр белән Ил президенты да катнашты. 

 Без — Русия киңлекләрендә яшәгән татарлар, бу язмабызда моңа кадәр татарлар турында ялганга йөз тотып язылган Русия тарихчыларының хезмәтләренә каршы чыгабыз. Русия киңлекләре ул  Батый хан нигезләп калдырган безнең Уртак Йортыбыз. Тик нигәдер,   моңа кадәр бүгенге Русиядә татарлар турында хак тәгаләгә йөз тотып язылган тарих булмады. Русиядә бары тик бер тарихчы хак тарихка тугры калды —  тарихчы галим Лев Николаевич Гумилев.  Хак, соңгы елларда аның янәшәсенә Мурад Аджи, Рафаил Безертдинов, Александр Бушков, Валерий Демин, Константин Пензев, Сергей Кравченко, Роман Почекаев, Юрий Каныгин, һәм башкалар Русия империясенең заман тарихчылары бастылар. Лев Николаевич Гумилевка ияреп, хак тәгаләгә якын хезмәтләр яза башладылар. Бу хәл безне кинәндерсә дә, олуг галим язып калдырган түбәндәге «сүзләре» безнең күңелләрдә юшкын булып кала бирә.  Гомере буена илаһи тарихны яклаган, фәнгә вә дөреслеккә мөкиббән киткән Русиянең XX гасыр тарихчысы Лев Николаевич Гумилев бу хакта безгә менә нинди үткен фикергә ия сүзләр язып калдырды: «Беды, порожденные мифами,  предвзятыми мнениями и преходящими ошибками, неичислимы. Одна из главных заслуг Науки в ее способности вскрывать застарелые предубеждения, никогда не доказанные и как будто не требующие доказательств. Это значит, что Наука уничтожает ошибки Памяти,  а когда она не в силах это осуществить, то торжествует Ложь и течеть кровь... Вымысел, далеко не безобидный как в отношении русских, так татар, должен быть разоблачен, развеян. Почему человек должен стыдиться, как чего-то позорного, этнонима, окутанного легендами? Знайте, это — гордое имя! Ради истины, а не ради псевдонаучной, политической или какой-то другой конъюнктуры, я, русский человек, всю жизнь защишаю татар от клеветы. Они —  в нашей крови, в нашей истории, в нашем языке, в нашем мирощущении. Мне кажется совершенно естественно вот такое представление:  каким бы ни были реальные различия с русскими, татары — это народ не вне, а втутри нас». (Черная легенда.  Л.Н. Гумилев стр. 323).

         Хак тарихка күңеле белән тартылмаган һәм гасырлар буена хакимияткә тәлинкә тотып ялган тарих язган, бигрәк тә,  Идел буе татарлары турында «татарское иго» дип тәкърарлаудан арына алмаган Русия тарихчыларына менә без татарларның җавабы! Ә бит Русиядә «Татарское иго»  сүзен гап-гади XVIII гасыр гимназия укытучысы Наумов: «Татарлар баскынчы мангулларга ияргән халыклар гына, шуның өчен ары таба мәктәп дәреслекләренә «татар-мангуллар» дип язарга кирәк» — дигән тәкъдим белән чыга. Иң гаҗәбе, шушы  кешегә Русиянең бер генә академигы да каршы чыкмый. Чөнки бу XVIII-XIX гасырларда Русиядә тарихны фальсификацияләүнең  тәмам чәчәк аткан еллары. Тагын да гаҗәбе, бу сүзләрне мәктәп дәреслекләрендә бүген дә күрергә була.  Әйе, бу яман сүзләр әле дә дәреслекләрдә бар. Ул гынамы, шушы дәреслекләрне укып үскән руслар татарларны чынлап та дошман күрәләр. Бу дошманлык хәтта язучыларның әсәрләренә дә үтеп керә. Димәк, Русия әле ары таба да кул астына кергән халыклар белән тыныч-тату яшәүгә йөз тотмый, ә беренче һәм икенче империяләр юлыннан баруын дәвам итә.  Ә беренче һәм икенче Римнәр ни өчен һәм нинди  сәбәпләр аркасында империя буларак тарих битләреннән җуелуны — тарихтан аз-маз  мәгълүматлы кеше чамалый булса кирәк. Бүген Русия кул астында төрле телләрдә сөйләшүче йөзләрчә халыклар яши вә көн күрә. Әгәр дә мәгәр Русия империясе озын гомерле булырга теләсә —  мәктәп балалары өчен хак тарихын язарга тиеш. Русия империясе үз илендә гомер иткән һәр халыкка Ана телендә белем алуны тәртипкә салмаса — аны беренче һәм икенче Рим язмышы көтә. Бу — бәхәссез аксиома! Чөнки Илне бер телдә сөйләшү генә саклап вә коткарып  кала алмаячак,  көчләп тагылган русизм —  шовинизмга нигез ташын салса, шовинизм — расизмга, расизм — фашизмга нигез ташы булачак... Бу тайгак юлны сайлаган Германия халкы бер тапкыр телен тешләде инде. Инде дистәләрчә халыкларны кул астына җыйган Русия дә шул тайгак юлны сайласа!?.. Ошбу дөньяда яшәүнең мәгънәсен кайдан эзләргә тиеш була Ил киңлекләрендә яшәгән һәм төрле телләрдә сөйләшкән һәм әлегә кадәр дустанә-татулыкка йөз тоткан Ил халкы!?.. Русиядәге төрле телдә сөйләшкән халыкларны иезуитлар бик тиз юлдан яздырачаклар һәм илендә татулыкка йөз тотарга тиешле империя халыкларын таркатуга  китерәчәкләр.  Иллә дөньяда тиңе булмаган бүгенге Русия киңлекләрендә яшәгән халыкларга бердәм-дустанә яшәргә әле дә соң түгел. Тик моның  тарихларын яңабаштан, дөреслеккә йөз тотып язарга кирәк булачак. Шул чакта гына «татарское иго» яисә «кавказский синдром» кебек яман сүзләр әкренләп  дәреслекләрдән төшеп калачак. Әмма инде языласы тарих — язылган, укыласы — укылган. Тик хак тарихка йөз белән борыласы һәм ничек булган шулай язасы  гына бар. Менә нәрсә яза Америкада булып кайткан минем якташым галимә Раиса Бадретдинова үзенең (2008 ел. 25 сан) «Звезда Поволжья» газетасында чыккан юлъязмасында: «Вместо того чтобы учить народ  жить во имя жизни на земле по Законам Святого писания — Библии, внедрели в сознание людей готовность к жертвам, к борьбе «не щадя живота своего» во имя мирового господство, чтобы расширить сферу влияния РПЦ за счет завоеваний чужих земель и насилственного крещения. Россия родилась во лжи и в крови людской. Первая ложь — богоизбранность Руси, народ — богоносец. Это соска — пустышка, которую подсунули в рот русскому народу. Это и оперделило менталитет народа, судьбу России. Благодоря такой установки Россия отстала от других стран лет 100 и более»... 

 Русиянең заман тарихчысы хөрмәткә ия Сергей Кравченко галимәнең сүзләрен куәтләп  «Кривая империя — когда врут учебники истории», – дигән хезмәтендә болайрак киңәш бирә:  «Русия академиклары, ниһаять, «сөрсегән» тарихларын берчиткә куеп,   халыкларны берләштерүгә түгел, бер-берсеннән читләштерүгә, ераклаштыруга максат итеп куйган мәктәп дәреслекләреннән арынырга  тиешләр» , — дигән фикер уздыра.  Искәртеп үтим, укучым, Алтын Урда дәверендә үзәккә буйсынган  һәммә халык бары тик йөздән ун процент кына ясак түләгән, совет чорында ул унике процент иде, бүгенге Русия империясе исә һәр кешедән унөч процент салым җыя. Безгә исә: «С мира по нитки — человеку рубашка», - дигән гыйбарәне генә тәкърарларга кала. Димәк, Русия империясендә яшәгән һәр кеше кулына кергән керемнең 13 процентын дәүләткә тапшыра, ары таба бу сан тыгы да… Шуның өчен тарихчы  Сергей Кравченко да хәтта: «Поспешили наши предки отказаться от иго»! – дип, үртәлгән берәүдәй язарга мәҗбүр була.                

Димәк, Алтын Урда чорында бернинди дә «иго» булмаган, булган хәлдә дә һәрьяклап солых-килешүләр аша хәл иткәннәр. 

Казан татарлары өчен генә түгел, Русиядә яшәгән башка халыклар өчен дә Алтын Урда — уртак дәүләт булган.   Кабат искәртәм, үз дәверендә Алтын Урда империясенә кергән барча халыкларны үз канаты астына җыйган   Русия  безнең Уртак Йортыбыз ич!  Үзәктә утыручы түрәләргә, президенттан алып, гади халык сайлап куйган сенат депутатларына кадәр менә шул хакта онытмаска кирәк — татулыкка, тигезлекккә, гаделлеккә йөз тоту  зарур. Бары тик шунда гына Русиянең яшәү рәвеше имин һәм бер җайдан дөньяга карашы да ихласи демократиягә таба юнәлеш алачак.

Мин һаман татарлар тарихын ачыкларга теләдем һәм, Ленинградта очрашкач, фарсаттан файдаланып, мөгаллимем Лев Николаевич Гумилевка түбәндәге сорауларны бирдем: 

 — Империяләр туа торган, тузып-тарала торган, ә халык һаман яши. Ни-нәмәгә нигезләнеп туганнар бу Ил-дәүләтләр?

  Лев Николавичның нигезләмәсе —   «Смысл системы заключался в следующем — Тюрко-татарская держава была создана «длинным копьем и острой саблей».  За десять лет (550-560) тюрко-татары подчинили себе все кочевые племена от Желтого моря до Волги и еще двадцать лет продолжали экспанцию. Но эту огромную терреторию недостаточно было покорить, надо было удержать... У тюрков-татар удельно-лествичная система установливала очередность наследования престола по крови». 
«Римляны имели крайне условную дату — основания Рима. Арабы вполне реалную дату — бегтство Мухаммеда из Мекки в Медину. Русские летописцы выбрали 862 год и прирочили к нему начало русской истории. Французские хронисты вели от Хлодвига Меровинга. А историки по почену Огестена Тьерри отнесли его к 843 г. — разделу империи Карла Великого и.т. д. А для тюрков-татар  такой датой оказался 545 г.»                                                        
Димәк, туганкайларым, бүгенге татар халкы Идел-Урал төбәкләрендә үз дәүләтчелекләрен моннан мең еллар элек башлаганнар. Дүрт гасырлар элек Русия империясе кул астына керсәк тә, без — татарлар бүген дә дәүләтчелеккә йөз тотабыз, моны кылган гамәлләребез, башкарган эшләребез, тарихыбыз, мәдәни, сәнәгати вә сәнгати уңышларыбыз да раслый. Яшәү дәверендә һәр кеше идеаль тормышка омтылган кебек, татар милләтеннән булган һәр кеше азатлыкка, бар булган көч-сәләтен ирекле яшәүгә йөз тота һәм бу гамәл һәр милләт вәкиле өчен дә гадәти табигый хәл-теләк дип кабул итәргә кирәк.  Гасырлар буена Русия империясе кул астында яшәсә дә татар халкы һәрдаим мөстәкыйльлек хокуклары өчен артыгы белән тыйнак һәм гадел рәвештә көрәшә. Әйе,  бу өлкәдә шактый уңышларга ирешсә дә татулыкка һәм тигезлеккә тәгаенләнгән мисаллар бик аз әле. Империя һәрдәвердә дә империя булып кала икән. Кул астына җыйган халыкларның мәктәпләрдә  ана телләрендә укытуга кадәр хокукларын  тыеп бара. Ләкин без — татарлар ары таба да гаделлеккә йөз тотачакбыз.  Чөнки безнең максатыбыз изге — Русиядә яшәгән барча халыклар белән генә түгел, дөнья халыклары белән чын мәгънәсендә федератив кануннарга тугры калган демократик Россиядә дустанә-тату һәм тигез хокукта яшәү... 

Бу хезмәтемне тәмамлагач, 12 март көнендә минем кулыма Русиядә кыю газеталарының берсе булган һәм  һәрдаим хак-тагәләгә  йөз тоткан Татарстанда нәшер ителгән «Звезда Поволжья» газетасы килеп керде.  Шактый саллы  мәкалә авторы Иван Васильев объектив рәвештә минем фикерем яклап — «Помолчим, славяне» дип язма белән мәйданга чыкты. Ә бит Иван хаклы, туганкайларым, чынлап та — Русия безнең Уртак Йортыбыз. Тик гадел-тигез рәвештә бер-береңне кимсетми, рәнҗетми — яши белергә генә кирәк. Бит безнең ата-бабаларыбыз иңгә-иң килеп шведлар белән орышалар, французлар, япон самурайлыры, немец фашистлары белән канга-кан килеп сугыштылар.  Һәм бары тик бердәм булганга гына һәр орышта өстен чыга алдылар. Бердәмлек, татулык — китерде Русияне җиңүләрдән җиңүләргә! Тик нигадер  Русиянең  энциклапедияләреннән алып, акдемикларның калын-калын хезмәтләренә һәм мәктәп дәреслекләренә кадәр — русларның бердәнбер дошманнары —  Алтын Урда империясен оештырган Татарлар булып кала бирәләр!..   Ә бит, асыл нигездә,  Батый хан белән Русия тарихына каһарман кенәз булып кереп киткән Александр Невский  (Ярослав кенәзнең татар-кыпчак хатыннын туган углан) әүвәл башта Татар-Русь дәүләтен төзиләр һәм киләчәктә Россия булып китәсе Илне иңгә-иң килеп, Ауропа баскынчыларыннан яклап һәм  саклап калалар. Алтын Урда империясенең яшәгән гомере 260 елларга сузыла. Димәк, туганкайларым, кабат әйтәм, бүгенге көндә куәтләнеп киткән Россия  русь-татарларның Уртак йорты. Шулай булгач, нигә Русиядә гасырлар буена татарларга каһәр укыла икән... Менә шул сорауга җавап таба алмаммы дип, гаҗәпләнә-гаҗәпләнә язарга мәҗбүр булдым мин бу —  тарихи  бәян-сәхифәмне...
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