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Надежда Андреевна Дурова

Надежда Андреевна Дурова была одной из первых русских женщин, посвятивших себя военному делу. Несмотря на огромные трудности, которые ей пришлось преодолеть, она добилась своего и стала первой женщиной-офицером в русской армии, «кавалерист-девицей». Она по праву может считаться героем войны 1812 года: оставив свой дом, своих родных, Дурова бросилась в эту авантюру, рискуя жизнью и доблестно сражаясь с французами в 1807, в 1812, и в 1813 гг.

Гусарское воспитание

Надежда Андреевна родилась 17 сентября 1783 г. В своих «Записках» она указывала на 1789 или 1790 г., что связано с тем, что Дурова решила уменьшить свой возраст, так как казакам, где она служила, полагалось носить бороду, и ей пришлось выдать себя за 14-летнего юношу, чтобы как-то объяснить отсутствие бороды.

Родителями Дуровой были гусарский ротмистр Дуров и дочь малороссийского помещика Александровича (одного из богатейших панов Малороссии). Их брак не был одобрен родителями девушки, и она сбежала из родительского дома вместе с бравым гусаром.

Семейство Дуровых с первых дней начало вести скитальческую полковую жизнь. Мать, которая очень хотела иметь сына, возненавидела свою дочь: «Отнесите, отнесите с глаз моих негодного ребенка и никогда не показывайте». Однажды когда годовалая Надежда долго плакала в карете, мать выхватила её из рук няни и выбросила в окно. Окровавленного младенца подобрали гусары.

Отец после этого отдал Надежду на воспитание гусару Астахову: «Воспитатель мой Астахов по целым дням носил меня на руках, ходил со мною в эскадронную конюшню, сажал на лошадей, давал играть пистолетом, махал саблею, и я хлопала руками и хохотала при виде сыплющихся искр и блестящей стали; вечером он приносил меня к музыкантам, игравшим пред зарею разные штучки; я слушала и, наконец, засыпала».

В 1789 году Андрей Васильевич оставил военную службу и получил место городничего в городе Сарапуле Вятской губернии. Маленькая Надежда вновь стала воспитываться матерью. Но ее «гусарское» воспитание, боевой нрав препятствовали усвоению типично женских занятий – рукоделия, хозяйства.

Через несколько лет мать отправила ее к своим родственникам в Малороссию. Там ее пылкий нрав утих. Она все больше читала, гуляла, даже начала выходить в свет. Стала более женственной, и ее полковые причуды отошли на задний план.

Но после возвращения домой Дурова вновь вспомнила детство, и все больше времени она проводила с отцом. Он подарил ей черкесского коня Алкида, езда на котором скоро стала её любимым занятием.

В 1801 году, когда Надежде исполнилось 18 лет, она вышла замуж за судебного заседателя Василия Степановича Чернова, и через год у неё родился сын Иван. К сыну, вероятно, как и её мать к ней, Дурова не питала никаких чувств: она даже не упомянула о нем в своих «Записках». Жизнь с мужем не заладилась, в родительском доме ей тоже не сиделось на месте. И в 1806 году Надежда Дурова, переодевшись в казачий костюм, сбегает из дома. Вот, о чем она думала: «Итак, я на воле! свободна! независима! я взяла мне принадлежащее, мою свободу: свободу! драгоценный дар неба, неотъемлемо принадлежащий каждому человеку! Я умела взять ее, охранить от всех притязаний на будущее время, и отныне до могилы она будет и уделом моим и наградою!»

Как Александр Васильевич Соколов стал Александром Александровичем Александровым

Только в 1807 году отец Дуровой получил от нее весточку. До этого момента он считал, что ее уже нет в живых. И новость о том, что его дочь под именем Александра Васильевича Соколова состоит в армии, шокировала его. Андрей Васильевич решил разыскать дочь. А к тому времени она уже успела принять участие во многих сражениях военной кампании 1807 года:

«Мая 22-го 1807. Гутштадт. В первый раз еще видела я сражение и была в нем. Как много пустого наговорили мне о первом сражении, о страхе, робости и, наконец, отчаянном мужестве! Какой вздор! Полк наш несколько раз ходил в атаку, но не вместе, а поэскадронно. Меня бранили за то, что я с каждым эскадроном ходила в атаку; но это, право, было не от излишней храбрости, а просто от незнания…»…..
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Надежда Андреевна Дурова (известна также под именем Александра Андреевича Александрова;17 сентября 1783 — 21 марта (2 апреля) 1866) — первая в русской армии женщина-офицер (известна как кавалерист-девица) и писательница.
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Родилась 17 сентября 1783 (а не в 1789 или 1790 г., который обыкновенно указывают её биографы, основываясь на её же «Записках») от брака гусарского ротмистра Дурова с дочерью малороссийского помещика Александровича, вышедшей за него против воли родителей.

Дуровы с первых дней должны были вести скитальческую полковую жизнь. Мать, страстно желавшая иметь сына, возненавидела свою дочь, и воспитание последней было почти всецело поручено гусару Астахову. "Седло, — говорит Дурова, — было моею первою колыбелью; лошадь, оружие и полковая музыка — первыми детскими игрушками и забавами". В такой обстановке ребенок рос до 5 лет и усвоил себе привычки и наклонности резвого мальчика.

В 1789 отец поступил в город Сарапул Вятской губернии на место городничего. Мать стала приучать её к рукоделию, хозяйству, но дочери не нравилось ни то, ни другое, и она втихомолку продолжала проделывать "военные штуки". Когда она подросла, отец подарил ей черкесского коня Алкида, езда на котором скоро стала её любимым занятием.

Восемнадцати лет была выдана замуж, и через год у неё родился сын (об этом в «Записках» Дуровой не упоминается). Таким образом, ко времени своей службы в армии она была не «девицей», а женой и матерью. Умолчание об этом связано, вероятно, со стремлением стилизовать себя под мифологизированный образ девы-воительницы (такой, как Афина Паллада или Жанна д'Арк).

Кавалерист-девица


Она сблизилась с есаулом казачьего отряда, стоявшего в Сарапуле; возникли семейные неприятности, и она решилась осуществить свою давнишнюю мечту — поступить на военную службу.

Воспользовавшись отправлением отряда в поход в 1806, она переоделась в казацкое платье и поскакала на своём Алкиде за отрядом. Нагнав его, она назвалась Александром Дуровым, сыном помещика, получила позволение следовать за казаками и в Гродне поступила в Конно-польский уланский полк.

Она участвовала в битвах при Гутшадте, Гейльсберге, Фридланде, всюду обнаруживала храбрость. За спасение раненого офицера в разгар сражения была награждена солдатским Георгиевским крестом и произведена в офицеры с переводом в Мариупольский гусарский полк.

По просьбе отца, которому Дурова писала о своей судьбе, было произведено расследование, в связи с которым «Соколова» пожелал видетьАлександр I. Император, пораженный самоотверженным желанием женщины служить родине на военном поприще, разрешил ей остаться в армии в чине корнета гусарского полка под именем Александрова Александра Андреевича производным от его собственного, а также обращаться к нему с просьбами.

Вскоре после этого Дурова уехала в Сарапул к отцу, прожила там более двух лет и в начале 1811 вновь явилась в полк (уланский литовский ).

В Отечественную войну она участвовала в сражениях под Смоленском, Колоцким монастырем, при Бородине, где была контужена ядром в ногу, и уехала для лечения в Сарапул. Позднее была произведена в чин поручика, служила ординарцем у Кутузова.

В мае 1813 она снова появилась в действующей армии и приняла участие в войне за освобождение Германии, отличившись при блокаде крепости Модлина и городов Гамбурга и Гарбурга.

Только в 1816, уступив просьбам отца, она вышла в отставку с чином штаб-ротмистра и пенсионом и жила то в Сарапуле, то в Елабуге. Ходила она постоянно в мужском костюме, сердилась, когда обращались в ней, как к женщине, и вообще отличалась большими странностями, между прочим — необыкновенной любовью к животным.

Литературная деятельность
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Бюст Н.А. Дуровой.Елабуга, городской парк; 1962 г.
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В «Современнике» , 1836, № 2) были напечатаны её мемуары (впоследствие вошедшие в её «Записки»). Пушкинглубоко заинтересовался личностью Дуровой, писал о ней хвалебные, восторженные отзывы на страницах своего журнала и побуждал её к писательской деятельности. В том же году (1836) появились в 2-х частях «Записки» под заглавием «Кавалерист-Девица». Прибавление к ним («Записки») вышло в 1839. Они имели большой успех, побудивший Дурову к сочинению повестей и романов. С 1840 года она стала печатать свои произведения в «Современнике», «Библиотеке для чтения», «Отечественных записках» и др. журналах; затем они появлялись и отдельно («Гудишки», «Повести и рассказы», «Угол», «Клад»). В 1840 году вышло собрание сочинений в четырёх томах.

Одна из главных тем её произведений — раскрепощение женщины, преодоление разницы между общественным статусом женщины и мужчины. Все они в своё время читались, вызывали даже хвалебные отзывы со стороны критиков, но литературного значения не имеют и останавливают внимание только своим простым и выразительным языком.

Остаток жизни Дурова провела в маленьком домике в городе Елабуге в окружении лишь своих многочисленных подобранных когда-то собак и кошек. Умерла Надежда Андреевна 21 марта (2 апреля) 1866 в Елабуге Вятской губернии в возрасте 83 лет. При погребении ей были отданы воинские почести.

Издания
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Первое издание «Записок». Титульный лист
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· Н. А. Дурова. Избранные сочинения кавалерист-девицы. Сост., вступит. ст. и примеч. Вл. Муравьева, Москва: Московский рабочий, 1983.

· Н. А. Дурова. Избранные сочинения кавалерист-девицы. Сост., вступит. ст. и примеч. Вл. Б. Муравьева, Москва: Московский рабочий, 1988 (Библиотека «Московского рабочего»).

· Nadezhda Durova. Cavalry Maiden. Journals of a Russian Officer in the Napoleonic Wars. Translated by Mary Fleming Zirin. Bloomington & Indianapolis: Indiana University Press, 1988.

· Nadeschda Durowa. : Die Offizierin. Das ungewöhnliche Leben der Kavalleristin Nadeschda Durowa, erzählt von ihr selbst. Aus dem Russischen von Rainer Schwarz. Mit einer biographischen Notiz von Viktor Afanasjew, übersetzt von Hannelore Umbreit. Leipzig: Gustav Kiepenheuer-Verlag, 1994.
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Надежда Дурова
 Надежда Андреевна Дурова, участница войны 1812 года, родилась 17 сентября 1783 года от брака гусарского ротмистра Дурова с дочерью малороссийского помещика Александровича. Дуровы с первых дней вели скитальческую полковую жизнь. Воспитание девочки было поручено гусару Астахову. В такой обстановке ребенок рос до 5 лет и усвоил себе привычки и наклонности резвого мальчика.

В 1789 году отец поступил в город Сарапул на место городничего. Мать стала приучать Надю к рукоделию, хозяйству, но это дочери не нравилось. Когда она подросла, отец подарил ей черкесского коня Алкида, езда на котором стала её любимым занятием.

Восемнадцати лет была выдана замуж, и через год у неё родился сын. Вскоре она сблизилась с есаулом казачьего отряда, стоявшего в Сарапуле; возникли семейные неприятности, и Надежда решилась осуществить свою давнишнюю мечту – поступить на военную службу. Она назвалась Александром Дуровым, сыном помещика, и поступила в Конно-польский уланский полк.

Участвовала в битвах при Гутшадте, Гейльсберге, Фридланде, всюду обнаруживала храбрость. За спасение раненого офицера в разгар сражения была награждена солдатским Георгиевским крестом и произведена в офицеры с переводом в Мариупольский гусарский полк. 

Император Александр I, пораженный желанием женщины служить родине на военном поприще, разрешил ей остаться в армии в чине корнета гусарского полка под фамилией Александров (производной от его имени), а также обращаться к нему с просьбами.

В Отечественную войну она участвовала в сражениях, при Бородине была контужена ядром в ногу, и уехала для лечения в Сарапул. Позднее была произведена в чин поручика, служила ординарцем у Кутузова.

В 1816 году вышла в отставку в чине штаб-ротмистра и жила в Сарапуле и Елабуге. Ходила в мужском костюме, сердилась, когда обращались к ней, как к женщине. Очень любила животных. Начала писать и издаваться, поощряемая похвалой Пушкина, прочитавшего ее «Записки» под заглавием «Кавалерист-Девица». В 1840 году вышло ее собрание сочинений в четырёх томах.

Одна из главных тем её произведений – раскрепощение женщины, преодоление разницы между общественным статусом женщины и мужчины. 

Остаток жизни Дурова провела в маленьком домике в городе Елабуге. Умерла Надежда Андреевна (21 марта) 2 апреля 1866 года. 

Проект по истории России ote4estvo.ru - Знай прошлое, живи настоящим, думай о будущем.- http://www.ote4estvo.ru/lichnosti-xviii-xix/471-nadezhda-andreevna-durova.html
История России

Личности XVIII-XIX, герои отечественной войны 1812 года
Надежда Андреевна Дурова
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 В русской истории есть много примеров, когда женщины на ровне с мужчинами, с оружием в руках защищали Россию от орд неприятеля. Сегодня речь пойдет о простой русской женщине – Надежде Андреевне Дуровой, которая посвятила свою жизнь службе Родине.  Имя Надежды Дуровойнашло отражение и в искусстве. В фильме «Гусарская баллада», есть героиня Шура Азарова, которая с началом Отечественной Войны 1812 года, отправилась воевать с французами. Образ Шуры был списан сНадежды Дуровой.
      Надежда Дурова родилась  1783 году в Киеве. Отец Надежды Андрей Дуров был офицером русской армии. Мать Анастасия Александрович была дочерью украинского помещика. Когда ей было 16, она беспамятно влюбилась в Дурова, и без разрешения родителей обвенчалась с офицером. Настя очень хотела ребенка. Долгими вечерами она мечтала о сыне, и даже придумала еще не родившемуся ребенку имя – Модест. Вскоре Анастасия забеременела и через положенный срок родила девочку. Мать была сильно разочарованна, к тому же ей очень тяжело дались роды. Родившуюся девочку назвали Надей. Надя родилась крепеньким ребенком, и как говорят, уже в детстве ревела басом. Первой игрушкой Надежды Дуровой стал пистолет, потом Надя пристрастилась к сабле.  В детстве Надежда Андреевна любила стрелять из лука, лазить вместе с мальчишками по деревьям, ездить на лошади и размахивая саблей выкрикивать различные армейские команды. 
        Вскоре за воспитание Надежды взялась мать. Мать была в ужасе от увлечений дочери, и с должным усердием принялась за ее воспитание. Анастасия хотела воспитать в дочери дворянку, пыталась обучать её рукоделию и грамоте. В воспитательном процессе матери были большие перегибы. Надежде Дуровой были не интересны мамины старания, а её надзор все больше и больше угнетал юную Дурову. В 18 лет Надежда Андреевна вышла замуж за Василия Чернова, что бы съехать из родительского дома. Брак был неудачный, и вскоре она вернулась к родителям, получив еще больше упреков и поучений.
        Осенью 1806 года Надежда Дурова убегает из дома. Надежда облачилась в казачью форму и вскоре добралась до казачьей части. Командиру части Надежда назвалась дворянином Александром Дуровым, бежавшим из дома на войну. В казачий полк Надежду Андреевну не взяли, однако пообещали довести в город Гродно, где полным ходом шло формирование армии для похода против Наполеона. Оказавшись в Гродно, Надежда Дурова была зачислена в конно-польский полк. Радости Надежды Андреевны не было предела. Служба давалась Надежде непросто. Тяжелые учения и ругань командиров Надежда переносила непросто, но, не смотря на все трудности, Дурова была рада, тому, что она является солдатом действующей русской армии.
        Вскоре Конно-польский полк Дуровой отправился воевать с французами.  Перед отправкой в поход, Дурова написала письмо домой отцу. Она просила её простить и благословить на её деяния. Надежда Дурова участвовала в сражениях при Фридлане и в бою у Гейльзберга. В мае 1807 года произошел бой между русскими и французскими войсками у города Гутштадт.  В ходе этого сраженияДурова проявила фантастическую храбрость, и спала от смерти офицера Панина. За свой подвиг Надежда была награждена Георгиевским крестом, и определена в другой полк – Мариупольский гусарский.
         Надежде Дуровой до определенного момента удачно удавалось скрывать свой пол. Но письмо, которое она написала отцу, её выдало.  Дядя Надежды Андреевны рассказал про Дурову знакомому генералу, и вскоре про солдатку узнал сам император Александр I. Надежда Андреевна была доставлена в столицу Российской Империи. С мужественной женщиной Александр I пожелал встретиться лично. Встреча Дуровой с императором состоялась в декабре 1807 года. Император вручил Дуровой георгиевский крест, и все удивлялся храбрости и мужеству собеседницы.  Александр I намеревался было отправить Надежду в родительский дом, но она отрезала – «Хочу быть воином!». Император был поражен, и оставилНадежду Дурову в русской армии, перевел её в Мариупольский полк, и разрешил представляться фамилией – Александрова, в честь императора.
         Заграничные походы русской армии тем временем подошли к концу. Надежда Андреевна воспользовалась случаем и навестила родительский дом. Дома, она узнала о смерти матери. Это событие было для нее шоком. Недолго погостив домаДурова, отправилась в действующую армию, в свой новый полк.
          Вскоре грянул гром Отечественной Войны 1812 года. Войну Надежда Дурованачала в чине подпоручика Уланского полка. Дурова поучаствовала во многих сражениях той войны. Была Надежда под Смоленском, Миром, Дашковкой, была и наБородинском поле. Во время Бородинской битва Дурова была на передовой, получила  ранения, но осталась в строю.
       В сентябре 1812 года Дурову отправили служить при штабе Кутузова. Михаил Илларионович, в последствии скажет, что у него никогда не было такого толкового ординарца. Ранения Бородинской Битвы постоянно волновали Надежду, мешали ей нести службу. Дурова берет полугодичный отпуск для лечения, и проводит его в родном доме. После окончания отпуска Надежда Андреевна со своим полком участвует в заграничных походах русской армии.
       В 1816 году Надежда Андреевна Дурова вышла в отставку.  В последующие годы жизни Дурова пыталась заниматься литературным творчеством, причем, весьма успешно. Общалась с Пушкиным. Её главным литературным трудом стали «Записки Кавалерист-девицы». Надежда Дурова была горячо любима русским обществом, её многие знали и уважали. До конца жизни Дурова была одинокой. В 1841 году Дурова переехала в Елабугу. Здесь она проведет последующие годы свое жизни. Жила Надежда Дурова скромно, питалась обычной пище, по утрам обливалась ледяной водой, любила играть в карты.
       Умерла Надежда Андреевна Дурова 21 марта 1866 года. Дуровой было 83 года. Хоронили «кавелерист-девицу» со всеми воинскими почестями.

Журнал VNU4KA – http://vnu4ka.livejournal.com/306422.html
Лето 2011. Музей-усадьба Надежды Дуровой в Елабуге. 

Фотографии  музея, который находится на ул. Московской в Елабуге, большой деревянный дом.

Кулички. Галерея славы - http://www.kulichki.com/gusary/istoriya/slava/pamyatniki/durova/
Надежда Андреевна Дурова
(17 сентября 1783, Киев - 21 марта 1866, Елабуга)
Памятник на Троицкой площади
Бюст в городском парке Елабуги
Надгробье


Елабуга, Троицкая площадь
Установлен в 1993 г. Скульптор Ф. Ф. Лях, архитектор С. Л. Бурицкий 
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Бюст в городском парке Елабуги
Установлен в 1962 г. 
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Памятник "кавалерист-девице" Надежде Дуровой-Александровой, открытый 11 октября 1901 г. в г. Елабуга. По фот. авт. «Нивы». 
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Н. А. Дурова была похоронена на Троицком кладбище Елабуги с воинскими почестями. В документе о траурной церемонии говорится: «Приказ по 8 резервному пехотному батальону от 23 марта 1866 года, #82. Завтрашнего числа по случаю предания земле тела умершего отставного штабс-ротмистра Литовского уланского полка А. Александрова, назначается сборная команда по 10 человек из роты и 2 унтер-офицера; с ружьями и в амуниции, под командой капитана Панкратьева; кроме того, по 2 унтер-офицера из рот для несения гроба. Для несения же ордена Георгия назначается поручик Казанский. Вынос из квартиры будет в 9 часов утра, а также быть хору музыкантов. Командир батальона подполковник Семенов». 

В 1901 году на могиле Дуровой состоялось торжественное открытие памятника. После троекратного ружейного залпа упавшее покрывало открыло эпитафию: «Надежда Андреевна Дурова, по повелению императора Александра — корнет Александров. Кавалер военного ордена. Движимая любовью к родине, поступила в ряды Литовского уланского полка. Спасла офицера, награждена Георгиевским крестом. Прослужила 10 лет в полку, произведена в корнеты и удостоена чина штабс-ротмистра. Родилась в 1783 г. Скончалась в 1866 г. Мир ее праху! Вечная память в назидание потомству ее доблестной душе!» Ссылки: http://www.elabuga.ru Журнал «Наше наследие» Елабуга в старинных фотографиях

 HYPERLINK "http://vbaranova.moikrug.ru/blog/?page=2" Блог Валентины Барановой
 Сайт ПРОЗА.РУ- http://www.proza.ru/2005/10/05-163
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Житие Надежды Дуровой в Елабуге
Лада Гильмуллина
Однажды я решила опробовать себя в роли гида для гостей моего городка, тем более, нам есть, чем похвастаться. А что же получилось? Прочитаете, и решите сами!  
Более 170 лет назад впервые на елабужскую землю ступили трое - городничий, Василий Андреевич, переведенный сюда из Сарапула, и две его сестры. Одна из них носила имя экзотическое - Клеопатра, а вторая более походила на мужчину, нежели на даму – с коротко подстриженными волосами и военной выправкой, в мужском же костюме. Да и требовала она к себе обращения странного - «Милостивый государь, Александр Андреевич». Это было первое знакомство Елабуги с прославленной женщиной-офицером Надеждой Андреевной Дуровой. 
То ли ностальгия по славному военному прошлому, то ли слишком однообразный уклад провинциального городка, то ли скудность средств на проживание побудили взяться отставного штабс-ротмистра Александрова (т. е. Надежду Дурову) за перо, и приняться за мемуары. Так на елабужской земле родились на свет известные всем «Записки кавалерист - девицы».
Брат Надежды Дуровой, Василий Андреевич недолго пробыл городничим в тихом городке на берегу Камы. Однако за это время он успел оказать неоценимую услугу своей сестре - благодаря его, в общем-то, случайному знакомству с А.С. Пушкиным во время лечения на кавказских водах, гений русской литературы всерьез заинтересовался историей «поручика Александрова» и его «Записками», изъявив горячее желание купить и издать оные. 
Со времени возвращения Василия Дурова в Елабугу, между Пушкиным и Надеждой Андреевной завязалась оживленная переписка. Вот отрывок из письма от 17 марта 1836 года, от Пушкина-Дуровой: «Сейчас прочел переписанные Записки: прелесть, живо, оригинально, слог прекрасный. Успех несомнителен…»
Поэт сдержал слово: отрывок из «Записок» был напечатан в том же, 1836 году в литературном журнале «Современник», издаваемый самим А.С.Пушкиным. Так началась после военной - литературная слава Надежды Дуровой. 
Издательские дела побудили «кавалерист-девицу» покинуть Елабугу и отправиться в Петербург. Однако наш город словно притягивал ее и в 1841 она, сказав последнее «прости» «городу Святого Петра», навсегда вернулась в Елабугу. Купила двухэтажный дом на окраине и прожила в нем до самой своей смерти в 1866 году, в окружении четвероногих питомцев-кошек и собак, к которым всегда питала большую привязанность. 
…Минуло почти 120 лет. За это время у дома не раз сменялись хозяева, и мало кто помнил, что в стенах этих провела последние годы жизни Надежда Дурова. 
1983 год-начало. Исполнилось 200 лет со дня рождения «русской амазонки». Именно тогда было принято решение о создании музея в этом доме по улице Московской. Создавались сметы, проекты и планы экспозиции. Около десяти лет шли реставрационные работы, и дом оживал, молодея на глазах. 
27 августа 1993г. – открытие музея-усадьбы Надежды Андреевны Дуровой. Первая экспозиция, повествующая о жизненном пути «поручика Александрова». Нескончаемый поток туристов, желающих услышать о «подвигах и деяниях славных» Надежды Дуровой.
Май, 2005 год. Теперь в музее пять залов. Полностью изменилась экспозиция, ставшая более полной и интересной. Первый зал-«Детство». Здесь хранятся экспонаты, относящиеся к детским и юношеским годам будущей героини Бородино. Портрет 14-летней Нади, стол для рукоделия - ненавистнейшее для нее занятие, грамота, подтверждающая дворянство Дуровых, документы, говорящие о ее недолгом замужестве за Василием Черновым и рождении сына Ивана.
Второй зал - «Военная служба». Оставив мужа, в 1806 году под именем рядового Соколова Надежда Дурова поступает в Конно-польский уланский полк. Далее корнет Александров переводится в Мариупольский гусарский полк. Наконец в 1812 году уже став поручиком Литовского уланского полка, он принимает участие в Бородинском сражении. После 10 лет отличной службы поручик Александров был уволен в отставку в чине штабс-ротмистра. В этом зале находятся штандарты и знамена полков - участников Бородинского сражения, мундир – темно-синий с малиновыми отворотами и серебристыми эполетами - такой носил поручик Александров, в бытность свою офицером Литовского уланского полка. Здесь же - живописные и скульптурные изображения известнейших полководцев того времени, образцы оружия той эпохи. 
Зал №3-«Литературная деятельность». Здесь - уголок сочинителя «Записок». Прижизненные издания мемуаров поручика Александрова, портреты литературных мужей, с коими он общался: Пушкин, Гоголь, Белинский. Переписка Александра Андреевича Александрова с «Милостивым государем Александром Сергеевичем».
Предпоследний зал - «Жизнь в Елабуге». Скромно обставленный кабинет отставного офицера. На столе - курительная трубка с чубуком, рядом свечной огарок в потемневшем от времени подсвечнике и книга – «Незабвенный 1812 год». Около стола - этажерка с остальными книгами и портретами немногочисленных друзей. Есть там и портрет Александры Васильевны Соломиной, родственницы И.И.Шишкина, нашего славного земляка-живописца. В доме Шишкиных отставной штабс-ротмистр Александров частенько коротал вечера на правах старого друга семьи. 
Зал пятый - это «Зал славы». Со портрета на входящих пристально смотрит Надежда Дурова в военной форме. Здесь же хранится Георгиевский крест - именно такую награду получил поручик Александров за проявленные доблесть и отвагу на полях сражений. 
…И было житие ее 83 года. Погребли Надежду Дурову – славного воина, на Троицком кладбище под простой могильной плитой: «Здесь покоится прах рабы Божьей Надежды Андреевны Дуровой (Александрова). Скончалась 29 марта 1866 г. Последняя воля покойной не была исполнена - священник отказался отпевать ее под именем Александрова, однако в гроб она была положена в мужской одежде. 
…Давно уже не хоронят на Троицком кладбище, да и мало что от него осталось. В 30-гг 20 столетия кладбище это разорили, разбили и снесли надгробья. 
…Каменные ступени, ведущие к высокой белой арке. Это-вход на Троицкое кладбище, обнесенное высокой оградой и ставшее теперь частью мемориального комплекса Надежды Дуровой. Пред входом – бронзовая фигура всадника в форме бравого гусара, храброго поручика Александрова - Надежды Андреевны Дуровой. Умиротворенная тишина старого кладбища. Обелиск из красного гранита, надпись на лицевой стороне: «Надежда Дурова (1782-1866)». «Под сим камнем почиет ревнитель Отечества Российская Жанна Д’Арк» - на обратной стороне. 
Возможно, промелькнет мысль: «А здесь ли она почиет? После стольких лет, после разорения и запустения, не утеряно ли истинное место погребения?». Нет. Не утеряно. Скульптор Ф.Ф.Лях, автор надгробного камня и памятника Дуровой, опросив старожилов Елабуги и сравнив старинные фотографии кладбища с современными, доказал - здесь, на этом самом месте покоится прах женщины-воительницы, покрывшей свое имя неувядаемой славой. 
P.S. Время гусар миновало. Вечным сном спят храбрые вояки, заставившие самого «корсиканца» - Наполеона Бонапарта - отступиться от России и позорно бежать. Нельзя повернуть время вспять и вернуться в прошлое…Нельзя?
Привычными гостями на праздничных мероприятиях в Елабуге очень скоро станут лихие рубаки в гусарских мундирах на быстрых конях. В 2005 году при елабужском музее-заповеднике был создан клуб, под названием «Литовский уланский полк». Его участники облачатся в мундиры современников и братьев по оружию «кавалерист-девицы», и научатся так же ловко управляться с саблей и скакунами. 
-Сабли наголо, вперед, марш-марш! 

Ассоциация малых туристических городов-
 http://amtg-rus.ru/elabuga/museums/obj_174.html
Музей-усадьба Н.А. Дуровой
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Сайт Елабуга -  http://www.elabuga.com
Елабужский музей заповедник, в комплекс которого входит и Дом- музей Н. Дуровой
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	Адрес: Республика Татарстан, г. Елабуга, ул. Московская, д.123

Телефон: (85557)4-89-70, 4-26-68; факс: 4-23-28, 4-90-24

E-mail: elmuseum@mail.ru


Единственный в мире Музей–усадьба легендарной женщины-офицера Надежды Дуровой был открыт в 1993 году. Именно в этом доме были написаны знаменитые «Записки кавалерист–девицы», получившие высокую оценку великого поэта России А.С. Пушкина и ставшие основой известной комедии Эльдара Рязанова «Гусарская баллада». Прототипом главной героини фильма Шурочки Азаровой стала сама Надежда Андреевна.

Экспозиция уникального музея расположена в мемориальном доме. В Музее представлена история жизни русской Амазонки, начиная с её детских лет и до жизни в Елабуге.

Залы музея рассказывают о необычном детстве героини, проведённом в кавалерийском полку, о её военной службе, полной героических подвигов на полях сражений наполеоновских войн, литературной деятельности и последних годах, прожитых в Елабуге, а также о потомках Н.А.Дуровой, проживающих во Франции. Усадьба с восстановленными надворными постройками, беседкой, скамейками и фонарями, создают неповторимую атмосферу XIX века.
Объект культурного наследия федерального значения.

Элита Татарстана - http://www.elitat.ru/?rub=8&st=2083&type=3
«Я взяла мне принадлежащее, мою свободу!»

 


 И верно - не было в комедии «Давным-давно», превращенной к 150-летию Отечественной войны 1812 года в увлекательный фильм, правды факта, густо намешенного в повести Дуровой. Советский лауреат, пробавлявшийся до постановки пьесы, по его же признанию, всякими литхалтурами, брал в союзники ученых педантов, которые со счетами в руках приходовали фактические ошибки в «Записках» Дуровой. И сильно пенял Александру Сергеевичу Пушкину за покровительство Дуровой. Гладков заметно преувеличивал и свою оригинальность. У него были предшественники, вроде Федора Кони, отца знаменитого юриста, наделавшие водевилей «по мотивам» жизни Дуровой и не только ее жизни.

Женщины в полках не были редкостью ни в одну войну и ни в одной армии. Достаточно вспомнить Марию-Терезу Фигер - «мадам бесцеремонность», как ее прозвали в войсках. О ее приключениях говорила вся Европа: два австрийских пленения, из которых галантные неприятели отпускали даму в драгунских рейтузах восвояси, Веллингтон, не по-джентльменски заключивший ее в тюрьму, солдатские выходки, которыми она шокировала двор Жозефины, супруги Наполеона. Все было на слуху и входило, так сказать, в некий канон эпохи. Дурова только тем отличалась, что была самозванкой и конспирировала, скрывала свой пол….

Газета «Время и Деньги»- http://www.e-vid.ru/index-m-192-p-63-article-4283-print-1.htm
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Памяти кавалерист-девицы

Выпуск: за 26 2003 года Рубрика: Культура Автор: Марина СЕЛЬСКОВА, “АЛ-ИНФОРМ”
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Елабуга собирается пышно отметить день рождения первой в России женщины-офицера и писательницы Надежды Андреевны Дуровой. В этом году исполняется 220 лет со дня ее рождения, и торжества должны превратиться в настоящий военно-исторический праздник. 


Мероприятия пройдут 26 - 28 сентября. В Елабуге соберутся гости из разных городов республики, а также из Москвы, Уфы, Саратова, Екатеринбурга, Сарапула и Кунгура. 
Сегодня состоится научно-тематическая конференция “Жизнь Н.Дуровой в контексте современного общества”, а также презентация книги Аллы Бегуновой о Дуровой. В субботу по улицам города пройдет театрализованный военно-исторический парад “Сабли остры, кони быстры” с участием членов московских военно-исторических клубов. Облаченные в военные костюмы той эпохи уланы, гусары, гренадеры и артиллеристы продемонстрируют боевой эпизод войны 1812 года. Также участники и гости юбилея смогут стать свидетелями реконструкции бала эпохи Александра I. 
Еще одно значимое событие, намеченное на эти дни, - первые Всероссийские конные соревнования, посвященные памяти кавалерист-девицы. Организаторы надеются, что они станут ежегодными. Юбилейные мероприятия завершатся литургией в Покровском соборе. 
Надежда Дурова прожила в Елабуге 25 лет. В молодые годы на ее долю выпало немало испытаний, хотя такую жизнь она выбрала себе сама. В 1806 году, выдав себя за мужчину, она вступила в кавалерийский полк. Участвовала в войнах с Францией, была ординарцем фельдмаршала Кутузова. На склоне лет Надежда Андреевна поселилась в Елабуге и занялась литературным творчеством. Ее родители жили в Сарапуле (Удмуртия), но родной дом сгорел в середине XIX века. Несколько лет Надежда провела у бабушки на Украине, но и там от помещичьей усадьбы ничего не осталось. В Елабуге же к 80-м годам XX века сохранилось 2/3 дома, в котором жила Надежда Дурова. 
В 1978 году в Елабугу в поисках могилы Дуровой приехал скульптор Федор Лях, автор конной скульптуры, установленной в городе. Музейные работники считают, что именно его деятельность подогрела интерес к неординарной женщине и подтолкнула к увековечиванию ее памяти. В 1983 году отметили ее 200-летний юбилей. 
Потом стали исследовать тогда еще жилой дом. Выяснилось, что от трети здания остался только фундамент, поэтому разобрали и то, что сохранилось, а на этом месте построили новый дом. Возводили его по рисункам из книги Александра Сакса, выпущенной к 100-летию Бородинского сражения. Книга называлась “Кавалерист-девица, штабс-ротмистр Александр Андреевич Александров” (так Дурова себя называла). В поисках материала автор приезжал в 1901 году в Елабугу, и в книгу была помещена зарисовка усадьбы Надежды Андреевны в тогдашнем состоянии. Помогло в реконструкции и то, что похожих домов в Елабуге сохранилось несколько, видимо - они были построены по одному проекту. 
Так или иначе, но в 1993 году Музей-усадьба Надежды Дуровой был открыт. Как сказала директор музея Фарида Валитова, реконструированный дом в точности воспроизводит стоявший на этом месте прежде, по крайней мере внешне. Есть и подворье - на территории усадьбы расположены надворные постройки с собранным здесь старинным инвентарем. Дом двухэтажный, Надежда Дурова жила в нем с единственным слугой, Степаном, вела уединенный образ жизни. Кстати, брат Надежды Василий был елабужским городничим, когда он получил это назначение, вместе с ним в город приехала Надежда. Именно здесь она написала знаменитые “Записки кавалерист-девицы”, отсюда в Петербург отправлялись ее письма к Пушкину, сюда присылал он ответные послания, очарованный литературным талантом женщины, отсюда поехала она в столицу, где впервые вышли в свет ее произведения, и в Елабугу вернулась навсегда. 
Когда приступили к созданию музея, было решено, что экспозиция должна рассказывать о всей ее жизни: о детстве, военной службе, елабужском периоде, литературной деятельности. 
Музей-усадьба установил контакт с Бородинским музеем-заповедником, Бородинской панорамой, пушкинскими музеями. Судьба свела сотрудников усадьбы со многими интересными людьми. 

Несколько лет назад впервые приехал француз Жан Луи Гуро. Изучая историю войны 1812 года, он узнал о том, что в русской армии воевала женщина, написавшая мемуары, неизвестные во Франции. Он решил перевести “Записки”, приехал в Россию, где пять лет собирал материалы о кавалерист-девице. В предисловии к книге он описал и свой приезд в Елабугу. Гуро - фанат лошадей, он изучает судьбы этих животных во время войны 1812 года и даже занесен в Книгу рекордов Гиннесса как человек, совершивший в 1980 году путешествие на лошади из Парижа на Московскую олимпиаду. Сейчас в его планах - установить на Бородинском поле памятник лошадям, павшим во время сражения. Жана Луи приглашали на юбилейные мероприятия, но визит пришлось отложить% француз прислал приветственное письмо и обещал приехать в ноябре. Не смогут приехать и родственницы кавалерист-девицы, живущие в Париже, Надежда и Татьяна, правнучки брата Дуровой Василия. Они обе в преклонном возрасте, им под 90 лет, и перенести такое путешествие им не под силу. Кстати, на потомков музейных работников вывел неутомимый Жан Луи Гуро. 

Намеревались приехать и представители цирковой династии Дуровых: они тоже являются родственниками Надежды Андреевны. Пока подробно эти генеалогические связи музейные работники не изучали. Визит циркачей под вопросом. 
Зато точно приедет Алла Бегунова, писательница из Москвы. Она привезет свою вторую книгу о Надежде Андреевне - сборник “Кавалерист-девица Дурова в Елабуге”. Несколько лет назад Бегунова представляла первую книгу - художественное произведение, написанное на основе документальных материалов. 

 Татаринформ - http://www.tatar-inform.ru/news/2012/01/16/300636/?print=Y
Делегация из РТ посетила премьеру оперы о кавалерист-девице Надежде Дуровой в Зальцбурге 16 Января 2012,17:22

Проект стал международным. 

(Зальцбург, 16 января, "Татар-информ", Гульшат Султанова). На сцене «Моцартеума» - высшего музыкального учебного заведения города Зальцбург (Австрия) - состоялась премьера оперы «Кавалерист-девица». Проект стал международным: либретто на немецком языке написала австрийская поэтесса Марианна Фигль, музыку к опере сочинил голландский композитор Адриан Де Витт, режиссуру выполнила американка Марта Шарп, дирижировал оперой один из самых талантливых студентов «Моцартеума», кореец по происхождению.

Авторы оперы не стремились к документальной достоверности повествования, по их мнению, гораздо важнее объяснить, почему Надежда Дурова оставила все, что у нее было – семью, сына, мирную и спокойную жизнь провинциальных помещиков, и под мужским именем ушла воевать.

«Это сверхординарное явление, что на протяжении стольких лет человек борется за свою позицию, я бы провел параллель с Жорж Санд, возлюбленной Шопена. При написании музыки я использовал традиции русской музыки, но постарался адаптировать ее к австрийскому слушателю», - рассказал композитор Адриан Де Витт.

«Работа над оперой продолжалась больше года. Летом 2010 года я услышала доклад заведующей музеем-усадьбой Дуровой о кавалерист-девице, загорелась идеей рассказать об этом большему количеству людей. Хорошо, что премьерой оперы начался год юбилея Бородинского сражения, это знаковое событие не только для россиян», - сказала Марианна Фигль.

Зрителями премьеры стала делегация из Татарстана, в составе которой – представители Министерства культуры РТ, сотрудники Елабужского государственного музея-заповедника, музыканты и журналисты. От имени Министерства культуры РТ и руководства Елабуги авторам оперы были вручены благодарственные письма и подарки. Здесь же начались переговоры о постановке оперы в России. Возможно, это событие состоится в Елабуге в дни Спасской ярмарки в августе нынешнего года.

Также татарстанская делегация приняла участие в возложении цветов к памятнику российским солдатам. В годы Первой мировой войны в городке Гредиг под Зальцбургом находился лагерь для военнопленных. Умершие в плену воины были похоронены на солдатском кладбище. Здесь же покоятся советские солдаты, погибшие в годы Второй мировой войны, сотни женщин и детей, интернированных из Советского Союза.

Делегация из Татарстана отправилась в Зальцбург на премьеру оперы о Надежде Дуровой

12 Января 2012,12:55

Авторов либретто вдохновила история женщины, которая участвовала в войне и была хорошо знакома с императором и известными полководцами. 

(Елабуга, 12 января, "Татар-информ", Гульнара Салихова). В центре Европы – в австрийском Зальцбурге – состоится премьера оперной постановки о знаменитой елабужанке Надежде Дуровой. Напомним, еще в 2010 году заведующая музеем-усадьбой кавалерист-девицы Фарида Валитова по приглашению австрийской стороны побывала в Зальцбурге, где и рассказала о выдающейся Надежде Дуровой. Авторов либретто вдохновила история женщины, которая мало того, что участвовала в войне, так еще и была хорошо знакома с императором и известными полководцами.

Накануне на премьеру в Зальцбург отправилась небольшая делегация из Татарстана. Путь их будет недолгим, но полным впечатлений: из Москвы – на поезде, до Вены – на самолете и вновь на поезде – до самого Зальцбурга. Делегаты едут с подарками и благодарственными письмами организаторам и авторам оперной постановки. Именно с этой премьеры стартует череда юбилейных мероприятий, посвященных 200-летию Бородинского сражения.

В Австрии создали оперу о кавалерист-девице Надежде Дуровой
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8 Декабря 2011,09:05

На создание этого произведения авторов вдохновил доклад заведующей елабужским музеем-усадьбой Н.А.Дуровой Фариды Валитовой. 

(Елабуга, 8 декабря, «Татар-информ», Гульшат Султанова). На родине Моцарта создали оперу о кавалерист-девице Надежде Дуровой. Ее авторами стали Марта Шарп и Адриан Де Вит – профессоры университета музыки и сценического искусства «Моцартеум», который находится в городе Зальцбург (Австрия).

Автор либретто – писательница Марианна Фигль. На создание этого произведения их вдохновил доклад заведующей елабужским музеем-усадьбой Н.А.Дуровой Фариды Валитовой. В прошлом году по приглашению австрийской стороны она побывала в Зальцбурге, где и рассказала о выдающейся русской женщине.

Дело в том, что здесь есть люди, которые изучают историю наполеоновских войн. Один из историков-любителей Бруно Коппенштайнер и начал переписку с елабужскими музейщиками, чтобы узнать более подробно о последних годах жизни Надежды Дуровой, ведь это первая женщина, служившая в армии. Он был впечатлен тем, как в Елабуге берегут память о кавалерист-девице.

Результатом переписки и последующей поездки Фариды Валитовой в Зальцбург и стала опера. В ее постановке задействованы преподаватели и студенты консерватории «Моцартеум». Премьера оперы состоится в январе.

Ее зрителями станет и делегация из Татарстана, в составе которой елабужские музейщики, музыканты из Казани. В ходе поездки будет рассматриваться и вопрос постановки оперы на татарстанской сцене.

