1. Столыпин, Пётр Аркадьевич

Материал из Википедии — свободной энциклопедии 
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2. Столыпин Петр Аркадьевич : биографический указатель 

сайт «Хронос: всемирная история в Интернете» http://www.hrono.ru/biograf/bio_s/stolypin_pa.php
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Интернет-проект «Хронос» — некоммерческий веб-сайт, существующий с 2000 года и созданный частным лицом. Основные рубрики проекта: Библиотека, Исторические источники, Биографический указатель, Предметный указатель, Генеалогические таблицы, Страны и государства, Религии мира, Статьи на исторические темы, Методика преподавания и др. В рамках проекта действует несколько электронных литературных изданий.

Материаля о П.А. Столыпине можно найти через Именной указатель. В именном указателе по замыслу создателя данного ресурса включены сведения обо всех исторических личностях за все века человеческой истории. Принцип подбора материалов один - дать несколько точек зрения о жизни  каждого исторического деятеля. После  статей о каждом историческом деятеле, есть ссылки в рубрике "Далее читайте". Здесь могут оказаться биографические исследования (статьи), главы из книг, документы, связанные с деяниями исторической личности.
3. Все о П.А. Столыпине 
на сайте Фонда изучения наследия П.А.Столыпина 

http://www.stolypin.ru/
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Фонд учрежден в 2001 г. в целях изучения и популяризации идей Великого Российского реформатора П.А.Столыпина. Основатель Фонда изучения наследия П.А.Столыпина - Пожигайло Павел Анатольевич.

Проекты фонда: 
Празднование 150-ти летия П.А. Столыпина
Установка памятника П.А. Столыпину
Энциклопедия "Петр Аркадьевич Столыпин"
Ежегодный конкурс творческих работ
Электронная библиотека
Издания фонда
Портрет П.А. Столыпина кисти Глазунова
4. Столыпин – слуга народа
http://stolypin-info.ru/ 
Интернет-ресурс «Слуга народа» посвящен празднованию 150-летней годовщины известного российского государственного деятеля начала 20 века П.А. Столыпина. 
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«В информационном обществе ценна – достоверность. 
Историческая память должна опираться не на домыслы,
 а на подлинные документы, архивные материалы. 
Этот портал делает их доступными всем пользователям всемирной сети».

 Министр связи и массовых коммуникаций Щеголев И.О.

Портал создан по инициативе Министерства связи и массовых коммуникаций РФ и является уникальной онлайн-энциклопедией, содержащей различные архивные материалы и оцифрованные документы, связанные с жизнью и деятельностью Столыпина. Впервые в рамках одного интернет-ресурса представлены цифровые копии подлинных документов, фотографий, исторической кинохроники и газет начала 20 века.

5. Столыпин Петр Аркадьевич (1862–1911 гг.)  

Досье; Афоризмы; Занимательные факты; Тест; Видео 

Сайт проекта «Имя России» : http://www.nameofrussia.ru/person.html?id=100
«Имя России» - проект телеканала "Россия",  Института российской истории РАН, фонда "Общественное мнение", направленный на выбор значимых персоналий, связанных с Россией, путём голосования интернет-пользователей, телезрителей и радиослушателей.
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6.   Выставка "Последний витязь Империи Петр Аркадьевич Столыпин" 
http://www.itar-tass.com/c17/381265.html
2 апреля 2012 г.  в Государственном Историческом музее открылась выставка "Последний витязь Империи Петр Аркадьевич Столыпин". Она приурочена к 150-летию со дня рождения выдающегося российского реформатора.

"В череде исторических дат, которые празднует Россия в этом году, 150-летний юбилей Столыпина имеет особое значение", - сказал на церемонии открытия директор музея Алексей Левыкин.

"Всем известен Столыпин как политик, который за короткий срок провел значительные преобразования в стране. - продолжил он. - Но в рамках выставки мы хотели сделать главный акцент на личности этого незаурядного человека. Экспозиция будет интересна как простым посетителям музея, так и тем, кто профессионально изучает историю нашей страны".

По словам заместителя министра культуры РФ Андрея Бусыгина, такой выставкой Исторический музей вносит свой вклад в интерпретацию личности и деятельности Петра Столыпина.

"Эта экспозиция делает многое для осознания прошлого. А прошлое - это ключ к пониманию настоящего", - сказал заместитель министра.

Куратор выставки Вера Бокова в интервью корр. ИТАР-ТАСС рассказала, что "на выставке собрано много редких экспонатов - детские фотографии будущего министра, театральный билет Столыпина и пропуск, выданный Дмитрию Богрову, автографы Столыпина и Николая II из Госархива".

Интересна коллекция орденов, которым отведена отдельная витрина. Среди них - как российские, так и европейские: итальянские, английские, шведские и сербские награды. Свой первый орден Столыпин получил уже в 31 год.

Центральными экспонатами выставки являются парадный губернаторский мундир, принадлежавший Петру Столыпину, и единственный прижизненный живописный портрет реформатора кисти Ильи Репина, созданный в 1910 году. Ценители российской истории также оценят фрагменты переписки выдающегося политика со знаменитым писателем Львом Толстым, тексты речей реформатора.
